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1 LESLIE SMITH, 1 A. My nicce.

2 having been first duly sworn, was examined and 2 Q. Your niece. And who is she?

3 testified as follows: 3 A. Crystal Smith.

4 EXAMINATION BY MR. HUSKISON: 4 Q. And how old is Crystal? Close - just

5 Q. Good moming, Mr. Smith. I'm Berk 5 give me close.

6 Huskison, and I represent the Columbus School 6 A. Thirty-five.

7 District and Dr. Philip Hickman in the lawsuit that 7 Q. Thirty-five. And what does she do?

8 you've filed against them. I'm here today to ask 8 A. Mom.

9 you questions about your case, okay? 9 Q. She's a mother?
10 A. Okay. 10 A. Yes.
11 Q. Ifyou would, state your full name for the 11 Q. Why is she living there with you? Any
12 record. 12 particular reason?
13 A. Rev. Dr. Leslic Smith. 13 A. She needed a place to stay.
14 Q. And Dr. Smith, are you a doctor? 14 Q. Okay. Has she lived in the - in the home
15 A. Yes. 15 with you before?
16 Q. Dr. Smith, have you ever given a 16 A. No.
17 deposition before? Have you ever done this before? 17 Q. Now - and you said earlier, when you
18 A. No. 18 answered the question about who has lived there with
19 Q. Okay. What we'll do is, I'll ask 19 you, you said "now." In the ten years previous -
20 questions, and you'll have to answer verbally so she 20 or in the -- since 2007, when you moved there, has -
21 can take it down. She's going to take down what — 21 anybody else lived in that home with you, the best
22 what we say, okay? 22 you can remember?
23 A. Okay. 23 A. 1had a friend.
24 Q. And I want you to -- if you don't 24 Q. And who was that?
25 understand a question I'm asking, make sure — tell 25 A. His name?

6 8

1 me and make sure you understand what I'm asking 1 Q. Uh-huh (affirmative response).

2 before you answer, okay? 2 A. Duriel Moton.

3 A. Okay. 3 Q. Canyou spell it? Can you get close to

4 Q. Now, you said your full name. Where are 4 spelling it?

5 you currently living? 5 A. D-U-R-I-E-L, M-O-T-O-N.

6 A. I'm currently living East St. Louis, 6 Q. And who is he? Who is Duriel?

7 INinois. 7 A. Just a friend of mine.

8 Q. Have vou got a specific address? 8 Q. And is he an adult?

9 A. 9 A. Yes.
10 T L S 10 Q. Okay. How old is Duriel roughly?
11 Q. How long have you lived at that -- is that 11 A. Same age, 35, 36.
12 a home -~ 12 Q. Okay. And he's just a friend?
13 A. Yes. 13 A. Yes.
14 Q. --is that a house -- I'm sorry. 14 Q. He's not family, not related?
15 Yes? 15 A. No.
16 A. Yes. 16 Q. Anybody else other than those two live
17 Q. How long have you lived at that address? 17 there?
18 A. Recently? 2007. 18 A. Jerome Smith.
19 Q. So you've been there since 2007 'til -- 19 Q. And tell me who Jerome Smith is.
20 A. Correct. 20 A. Son.
21 Q. --'til today? 21 Q. How old is Jerome?
22 A. Correct. 22 A. Twenty-cight.
23 Q. Does anybody live in that home with you? 23 Q. And how long did he live in the home with
24 A. Today? 24 you?
25 Q. Yes. 25 A. Probably two years.
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1 Q. Any particular reason why he was — was he 1 Illinois.
2 there just to stay a few years and then move on? 2 Q. Allright. Your sister — goodness
3 What -- why was he there? 3 gracious, I'm going to have a hard time pronouncing
4 A. No place to stay. 4 that -~ is - her daughter is married to Dr.
5 Q. Okay. And why did he leave? 5 Hickman, correct?
6 A. He went to jail. 6 A. Correct.
7 Q. Hedid. Okay. What did he go to jail 7 Q. And say her name again. I'm trying to get
8 for? 8 it.
9 A. Burglary. 9 A. Radifah.
10 Q. Ishestill in jail today? 10 Q. Radifah?
11 A. He's in jail today. 11 A. Correct.
12 Q. Allright. Now, that home, that 637 12 Q. Allright. Does Radifah have any other
13 address, is that a family home? 13 kids other than the daughter that's married to Dr.
14 A. It's where we were born and raised, right. 14 Hickman?
15 Q. Okay. Your mom and dad raised you there? 15 A. She has four daughters total.
16 A. Yes. 16 Q. Four daughters total. And the daughter
17 Q. Are your mom and dad still alive? 17 that's married to Dr. Hickman, tell me her name.
18 A. No. 18 A. Adilah.
19 Q. Any brothers and sisters? 19 Q. Adidah (sic)?
20 A. T have one sister and three brothers. 20 A. Adilah.
21 Q. Are they all living in that general area 21 Q. Adilah. Do you have a good relationship
22 now or are they spread out? 22 with your sister?
23 A. Spread out. 23 A. Now?
24 Q. Tell me first — let's talk about them 24 Q. Yes.
25 just briefly; we don't have to talk about them long. 25 A. It's okay.
10 12
1 Your sister, who is she? 1 Q. It'sokay. You said "now;" was it better
2 A. My sister, Radifah Zalzala. 2 before?
3 Q. You're going to have to spell that one 3 A. Yes.
4 t00. 4 Q. And what's the problem with it now?
5 A. R-A-D-I-F-A-H, Zalzala, Z-A-L-Z-A-L-A. 5 A. The lawsuit.
6 Q. Allright. And she lives where? 6 Q. The lawsuit against her neph - her
7 A. Kansas City. 7 son-in-law, correct?
8 Q. Allright. And your brothers, tell me 8 A. Yes, the lawsuit.
9 each -- each of their names and where they live now. 9 Q. She's not happy that you sued Dr. Hickman?
10 A. Albert Smith; he lives in Texas. He lives 10 A. No.
11 in Texas. 11 Q. Allright. Now, you grew up where you
12 Q. Okay. What does he do in Texas? 12 live now; is that correct?
13 A. No. He works in — he works out of 13 A. Yes.
14 Louisiana, and he's a teacher. 14 Q. Allright. And what's your date of birth?
15 Q. Okay. Albert, is that -- 15 A. June 21st, 1953.
16 A. Albert. 16 Q. I've got your interrogatory responses, so
17 Q. Okay. And who's your second one? 17 they gave me a good idea of your educational
18 A. Derek Smith. 18 history. Just tell me about a little bit about your
19 Q. Where is he and what does he? 19 history after high school.
20 A. He lives in Aurora, Illinois. He's a 20 A. St. Louis University.
21 police officer. 21 Q. Yeah, degrees and what you - where --
22 Q. Okay. 22 where you are as far as education at this point in
23 A. Derwin Cole Smith, 23 your life.
24 Q. Tell me about him. 24 A. 1971 to 1975 I attended St. Louis
25 A. He's a doctor, and he lives in Chicago, 25 University.

CSI GLOBAL DEPOSITION SERVICES

972-719-5000




Case: 1:15-cv-00147-NBB-DAS Doc #: 31-2 Filed: 08/01/16 4 of 49 PagelD #: 94

LESLIE SMITH
March 24, 2016
4 (Pages 13 to 16)
13 15

1 Q. Okay. 1 Q. Who is that?

2 A. Bachelors degree, history. August 1975 2 A. His name a Lamorn (phonetic).

3 probably through August 1980, I went to SIU, 3 Q. And where is Lamomn?

4 Edwardsville, masters degree in elementary 4 A. Lamorn is in Tampa, Florida.

5 education. 5 Q. What does Lamorn do?

6 Q. That's —~ is that Southern Illinois? 6 A. He works Chase Bank.

7 A. Southern Illinois University at 7 Q. And he's your godson. How did that come

8 Edwardsville, 8 about? What -- what was your relationship with his

9 Q. Okay. And that's through 19807 I'm just 9 family? What - what brought that on?
10 looking down — 10 A. Iwas —~ I was a teacher, and his uncle
11 A. 1980, correct. 11 was in my room. And I met him because I would tutor
12 Q. And then -- 12 the uncle. And at the time I met him the gangs were
13 A. I think 1990s, like '91 through 1993, 13 pretty prevalent in the city and he was a young guy,
14 Southern Illinois University at Carbondale, and I 14 maybe 10 or 11. And he was basically running to
15 received a certification in education 15 stay out of the gangs.
16 administration. 16 And I spoke with his grandmother and said,
17 Q. Okay. 17 "Hey, can I help out?”" And we ~ I - I would help
18 A. 2000s, I want to say 2000 — I'm not 18 him with school. And then eventually he just sort
19 certain of the date. 19 of moved in and became part of the family.
20 Q. January 2005, maybe? 20 Q. Okay. Your godson, he was being raised by
21 A. Right. Okay. Through 2007. 21 his grandmother?
22 Q. Allright. 22 A. Basically, yes.
23 A. Andersonville Seminary, and I received in 23 Q. And at some point he moved in and lived
24 doctorate in Christian education. 24 with you at your - at your residence?
25 Q. Okay. And that's what's you've listed. 25 A. Correct.

14 16

1 You've gone through everything. That was -- the 1 Q. How many years did Lamorn live with you,

2 best you recall, that's all your education? That's 2 the best you recall?

3 alot. 3 A. From 12.

4 A. Other than other little schools on the 4 Q. Age12?

5 side, like to pick up a class here, a class there. 5 A, On.

6 Q. Okay. Nothing that you picked up a degree 6 Q. Okay. Until he went to Tampa?

7 in? 7 A. Until he went to — until he went to

8 A. No. 8 college and all that other stuff.

9 Q. Now, I noticed from ‘75 — or excuse me - 9 Q. Does he consider you -- this may be a
10 from 1980 to '91 there was a break in school. Were 10 difficult way to ask it, but does he consider you
11 you working during that time? 11 like his father?
12 A. Yeah, 12 A. Okay.
13 Q. And then just decided to go back and get a 13 Q. No?
14 little more? 14 A. I'm not certain how to answer that.
15 A. Yes. 15 Q. Okay. I understand. Do you stay in
16 Q. Okay. Did you -- have you had any 16 contact with Lamormn today?
17 military experience at all? 17 A. Yes.
18 A. No military experience. 18 Q. Do you have any other children, adopted or
19 Q. Have you ever been married? 19 otherwise?
20 A. No. 20 MR. KNOTT: I object to the form of the
21 Q. Now you mentioned a minute ago -- and | 21 question. Adopted and otherwise?
22 bad with names - Jerome. You had one son, correct? 22 MR. HUSKISON: Or otherwise.
23 A. Oneson. 23 Q. (By Mr. Huskison) Do you have any adepted
24 Q. Oneson. Have you got any other children? 24 children?
25 A. T have got a — my godson. 25 A. Jerome is adopted.
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1 Q. Okay. Any others other than Jerome? 1 jury pools, that type of thing, but as to
2 A. No. 2 godchildren, I don't see how it's reasonable
3 Q. So you've got a godson, Lamorn, and an 3 calculated to leads to discoverable evidence.
4 adopted child, Jerome? 4 MR. HUSKISON: What [ was saying, I'm -- |
5 A. Yes. 5 just general answers.
6 Q. Okay. Ididn't -- I thought Jerome was 6 If you've got other godchildren, I'm just
7 your blood child. He's not; he's an adopted child? 7 wanting to know the names and who they are, nothing
8 A. Correct. 8 more.
9 Q. Okay. And when did you adopt Jerome? 9 But the job that — that he was going into
10 A. Exactly? 10 was going to be overseeing children and -- or
11 Q. The best you can recall. I know these are 11 overseeing schools. And so I just want to know
12 old dates, I understand that. 12 about his children, godchildren, any children he's
13 A. He was six or cight. Somewhere between 13 been associated with, [ think that's discoverable.
14 six and eight. 14 And I'm not going deep into it other than to get
15 Q. Okay. He adopted -- you adopted him and 15 names.
16 he moved in your home, as well? 16 MR. KNOTT: I don't think it's
17 A. Yes. 17 discoverable under the circumstances, given that
18 Q. Did you have any contact with his mother 18 this is a position that was approved, but yet he
19 or any of his other family? 19 never began. And there is not an issue that's been
20 A. At that... 20 raised, that I know about qualifications, given that
21 Q. When you -- at the time you adopted him 21 the school board approved it.
22 first? 22 MR. HUSKISON: Okay. Well, I think you -
23 A. No. 23 that's fine. Are you going to instruct him not to
24 Q. After that? 24 answer? If you are, I'll move on.
25 A. Since then I met an auntie. 25 MR. KNOTT: Yeah, I'm going to instruct
18 20
1 Q. And Jerome, right now, is currently in 1 him not to answer. [ don't see how it's reasonably
2 prison? 2 calculated to -- now, of course, if at some point in
3 A. Yes. 3 time there is additional information to be shared
4 Q. When is he expected to get out? 4 with me that may lead me to change my mind, we will
5 A. Idon't know. 5 send a response in written form.
6 Q. Okay. Any other godchildren, adopted 6 MR. HUSKISON: That's fine. And ifwe
7 children, any other -- any other of those? 7 have to, we can get back together —
8 A. No adopted children. Godchildren? 8 MR. KNOTT: Absolutely.
9 Q. Say again? 9 MR. HUSKISON: -- over the phone or --
10 A. Tmean... 10 MR. KNOTT: Sure, sure. Absolutely.
11 Q. You had a godson. You got any other of 11 Q. (By Mr. Huskison) All right. T wantto
12 those? 12 make sure I'm asking the question correctly, |
13 A. I'm not sure how to answer that. 13 understanding the objection.
14 Q. Do you have a godson other than Lamorn? 14 The question I'm asking: You mentioned
15 A. I have a — if — if you take care of 15 Jerome and Lamorn. Do you have any other children,
16 somebody does that count? Is that what you're 16 godchildren or any of those at all, other than those
17 asking? 17 two children or godchildren?
18 Q. Well, let me ask it that way then. Do you 18 And he's instructed you -
19 have other kids that you've taken care of, other 19 MR. KNOTT: Yeah. I'm objecting based
20 than -- 20 upon the previous grounds and instruct the witness
21 A. Ihelped out. 21 not the answer at this point.
22 Q. Okay. Who are they? 22 MR. HUSKISON: Okay. That's fine.
23 MR. KNOTT: Counsel, I want to object at 23 Q. (By Mr. Huskison) All right. Now,
24 this point in time. [ recognize in depositions, 24 mentioned your parents are both deceased?
25 discovery going into the backgrounds for purposes of 25 A. Yes,
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1 Q. Have you ever filed for bankruptcy? 1 Q. Rock?
2 A. No. 2 A. Rock, R-0-C-K.
3 Q. Any unemployment compensation? 3 Q. Okay. And was it — in terms of when you
4 A. Nothing. 4 graduated from college and got those degrees, was it
5 Q. Any other government assistance that you 5 right after you graduated; did you start teaching?
6 might be on: Welfare, Medicare, Medicaid, any of 6 A. After 1977,
7 that? 7 Q. That was your first job teaching?
8 A. No. 8 A. Yes.
9 Q. Ialways ask this; it's just something we 9 Q. Rock -- what did you teach there at Rock
10 want to know about: Do you have any criminal 10 Junior High School?
11 history? Have you ever been arrested for anything 11 A. Math.
12 other than traffic tickets? 12 Q. How long were you at Rock?
13 A. No. 13 A. 'Til June 1980.
14 Q. It follows that you've never been charged 14 Q. And where do you go after that?
15 with a crime, correct? 15 A. East St. Louis Senior High School.
16 A. Correct. 16 Q. And you - and it's good for the
17 Q. Or convicted of one? 17 purpose - you've got a memory of that, because
18 A. Never convicted, 18 you're telling me exactly where you were.
19 Q. Okay. Now, other than this lawsuit that 19 Why did you leave Rock?
20 we're here about today, which is a breach of 20 A. Superintendent moved me to the high
21 contract and other types of claims against Columbus 21 school.
22 Municipal District and Dr. Hickman, are you — have 22 Q. Same school district?
23 you ever been involved in any other lawsuits? 23 A. Same school district.
24 A. I'm in a lawsuit now, with — against 24 Q. Allright. So in 1980 you moved to East
25 Monsanto and Copper and Brass in Illinois. 25 St. Louis Senior High School?
22 24
1 Q. And that's over emiss -- toxic emissions? 1 A. Yes.
2 A. Correct. 2 Q. That's where you grew up, hometown?
3 Q. That's ongoing? 3 A. Correct.
4 A. Yes. 4 Q. How long were you there at East St. Louis
5 Q. Any other lawsuits other than that one? 5 Senior High School?
6 You ever sued somebody over a job before? 6 A. 2001,
7 A. No. 7 Q. It shows, on the things you provided, 21
8 Q. Now, Mr. Smith, have you ever been sued 8 yeas, 1980 to 20017
9 before? 9 A. Okay, yes.
10 A. No. 10 Q. What did you do -- what -- what were your
11 Q. Okay. You've been -- been in the school 11 jobs there?
12 systems for a long time? 12 A. Math teacher.
13 A. Correct. 13 Q. Any particular grades or same grade the
14 Q. Principals, teachers, different things? 14 whole time? How — how did that work?
15 A. Uh-huh (affirmative response). 15 A. It was subject matter in high school.
16 Q. And you've never been sued in -- in that 16 Q. What age groups were you teaching?
17 role in those jobs? 17 A. Fourteen - 15 through, probably, 18.
18 A. No. 18 Q. Allright. June 2001. That's a 21-year
19 Q. Allright. Let's talk real briefly, 19 period, if I -- from 1980 to 2001? ~
20 hopefully briefly about your -- your work history, 20 A. Okay.
21 and it's lengthy. And that's good; that's what you 21 Q. Any sort of employment issues during that
22 want it to be. 22 21 years?
23 Now, do you remember when you -- what's 23 MR. KNOTT: Object to the form of the
24 the first school you started at? 24 question.
25 A. Rock Junior High School. 25 Q. (By Mr. Huskison) Did you have any
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1 reprimands? 1 A. No. Iwas the assistant principal.
2 MR. KNOTT: You can answer that question. 2 Q. You may be giving me your boss, okay. You
3 A. No. 3 were assistant principal at the -- at Jefferson High
4 Q. (By Mr. Huskison) Any time where you were 4 School?
5 asked to take a different position or a different 5 A. Correct.
6 class because of things that you may have done in 6 Q. Is there any particular reason you left
7 the classroom? 7 the middle school to go to the high school?
8 MR. KNOTT: Object to the form of the 8 A. The assistant superintendent and the
9 question. “Things you may have done?" 9 superintendent stated they needed someone with high
10 MR. HUSKISON: You can answer if you 10 school experience to go to the high school, so they
11 understand the question; if you don't, you don't 11 moved me.
12 have to. 12 Q. You were agreeable to that move, or not?
13 MR. KNOTT: If you understand question. 13 A. Yes.
14 If you don't, you don't have to answer. 14 Q. That was -- it looks like you were there a
15 A. No. 15 year in that Jefferson High, as well?
16 Q. (By Mr. Huskison) Okay. It follows you 16 A. Correct.
17 had no reprimands during that 21-year period? 17 Q. During those times — during those two
18 A. Correct. 18 years, did you have any reprimands?
19 Q. No suspensions? 19 A. No.
20 A. Correct. 20 Q. Any suspensions?
21 Q. Okay. Were you ever - did you ever have 21 A. No.
22 any time where you were not working during that 22 Q. Nex, after Jefferson, it looks like you
23 21-year period in that school district? 23 became principal at West Middle School?
24 A. No. 24 A. Correct.
25 Q. Allright. After that -- where did you go 25 Q. Isthat going back to where you were?
26 28
1 and — after East St. Louis Senior High? 1 A. Went back to the school I start - went
2 A. School? 2 back to the previous West, same school.
3 Q. Uh-huh (affirmative response). 3 Q. What was the reason you made that move?
4 A. West Middle School. 4 A. They moved me back to be the principal.
5 Q. Say that again now. 5 Q. You did whatever they wanted you to do,
6 A. West Middle School. 6 basically? Iunderstand.
7 Q. Is that in the same school district? 7 Now, it shows there that you were there
8 A. Rockford, Illinois. 8 for -- from July of 2003 to June of 2006. He's got
9 Q. Why did you leave East St. Louis in 19 - 9 it there. Is that correct?
10 or in 2601? 10 A. Correct.
11 A. Igota chance to be the administrator. 11 Q. Did you have any suspensions there?
12 Q. So it was a promotion, correct? 12 A. No.
13 A. Yes. 13 Q. Reprimands?
14 Q. What was your job going to be at West 14 A. No.
15 Middle School? 15 Q. Okay. And from there you went to where?
16 A. Assistant principal. 16 A. I think it's call Ellis Arts Academy.
17 Q. Allright. And looking - and I'm looking 17 Q. As the -- what were you -- what was your
18 at your interrogatory response, so maybe I can help 18 job?
19 you with some of these dates. West Middle, it says 19 A. 1wasa teacher.
20 July 2001 to June of 2002. So you did one year 20 Q. Okay. Now, Mr. Smith, that seems to me to
21 there? 21 be, moving from a principal job to a teacher, a
22 A. Yes. 22 demotion?
23 Q. And where'd you go after that? 23 A. Correct.
24 A. Jefferson High School. 24 Q. Is that correct?
25 Q. Assistant superintendent? 25 A. Correct.
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1 Q. What was the reason for the demotion? 1 the contract was even formed. It's my understanding
2 Why -- why did they -- same school district, right? 2 of what we've claimed.
3 A. New superintendent, 3 MR. HUSKISON: Right.
4 Q. Okay. Any other reason? 1 MR. KNOTT: And -
5 A. That's all I was ever told. 5 MR. HUSKISON: If was formed, and there -
6 Q. Do you - during that timeframe, when you 6 there's stuff called after — after acquired, and if
7 moved from principal to a teacher, did you ever have 7 was formed and we learned of other ~ of things that
8 any occasion where a child made a complaint or a 8 would have affected whether we would have formed it,
9 parent of misappropriate con — inappropriate 9 I believe, we would have been able to end it at that
10 conduct by you towards a child? Anything like that? 10 point.
11 A. From? 11 MR. KNOTT: Right. And so far as of
12 Q. When you moved from a principal back to a 12 today, you guys have not put us on any notice in any
13 teacher, was that part of the reason you may have 13 way, shape or form through the process of discovery
14 moved? 14 or pretrial disclosures of any type of allegation of
15 A. No. 15 that sort.
16 Q. Do you recall having any complaint from a 16 MR. HUSKISON: Okay.
17 parent about inappropriate conduct with you and a 17 MR. KNOTT: So because of that, we do
18 child? 18 object and instruct the witness not the answer.
19 A. No. 19 MR. HUSKISON: And what I want to do, just
20 Q. So you deny that that happened, correct? 20 to be clear for the record is ask the question
21 A. From - from West — back — from the 21 clearly and let you - let you object —
22 middte school back to the elementary school? 22 MR. KNOTT: Very good.
23 Q. Yes. Denied? 23 MR. HICKMAN: Ifthat's good.
24 A. Denied. 24 Q. (By Mr. Huskison) Now, we'll do the
25 Q. And the way you answered that, [ want to 25 whole — you were at Rockford — in the Rockford
30 32
1 be clear. 1 School District from 2001 to 2007, correct?
2 Do you - in your time at Rockford, did 2 A. Yes.
3 you ever have a parent complain about inappropriate 3 Q. And you changed different jobs. You were
4 conduct by you with - with their child? 4 principal -- principal, assistant principal, what --
5 MR. KNOTT: I object, counsel. Again, 5 in some form, and then you went back to being a
6 same previous objection. It's not reasonably 6 teacher, correct?
7 calculated to lead to discoverable evidence. 7 A. Yes.
8 MR. HUSKISON: Now, I disagree here. If 8 Q. Okay. And my question was: In terms of
9 he had inappropriate conduct, if he had some parent 9 your time there, were you aware of any parent
10 claiming that I think that's relevant. He's going 10 complaints about you and inappropriate conduct —
11 to come work at a school district. 11 contact or conduct with a child?
12 And the reason I think it's relevant, he's 12 MR. KNOTT: Again, I'm objecting based
13 not only -- as -- as to things that are in his 13 upon grounds that were given, and instruct the
14 application about when he - when he was attempted 14 witness not to answer; however, if it later becomes
15 to be hired there and things that may affect their 15 relevant or would lead to relevant evidence, we may
16 ability to end the contract if they had known about 16 change our minds at that point.
17 some of this stuff — something as serious as that. 17 MR. HUSKISON: Thank you.
18 I think that is relevant. 18 Q. (By Mr. Huskison) All right. Now, you
19 MR. KNOTT: And I understand that. The 19 went from a principal -- excuse me - yeah, a
20 issues before the court are not - or -~ or does not 20 principal at West Middle School to a — to a teacher
21 include -- do not include instances that will 21 at Ellis Arts?
22 discharge him from a contract. 1 can do — I would 22 A. Yes.
23 understand if he was performing a contract and 23 Q. Did]I get that right? Okay. And you did
24 something developed that discharged him from the 24 that for a year?
25 contract, but I think the issue is whether or not 25 A. Yes.
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1 Q. Why did you leave at that point? Why did 1 What did you do after May of 2011?
2 you leave Rockford? 2 Retired?
3 A. I'moved back home. 3 A. Retired.
4 Q. How far is Rockford from your home? 4 Q. Okay. There are a few more lists of
5 A. Four hours. 5 things that you've done since retirement. Can you
6 Q. Allright. And was the reason that you 6 tell me about those? Should be -
7 left to move back home or was it better pay? What 7 A. 1went to — I worked at McKinley Middle
8 was the reason you -- you left Rockford? 8 School. I think it was called McKinley Middle
9 A. To move back home and retire. 9 School or McKinley Gifted Academy, something like
10 Q. Okay. You were at retirement stage at 10 that. Iwas a permanent sub,
11 that point. You'd had been in there a pretty long 11 Q. Okay. So it was just part-time deal?
12 time, that's right. 12 A. Like 2000 — I — I think I started in
13 Now -- but you went -- you moved back to 13 December of '11 and went to the '12 school year.
14 retire, but you actually went to work, correct? 14 Q. Okay. Now — so at that point you were
15 A. Right. 15 retired and just working some part-time things?
16 Q. And where'd you go to work after that? 16 A. Yes.
17 A. Lincoln Middle School. 17 Q. And is that what you continued to do up
18 Q. And that's in East St. Louis? 18 until August of 2014 when Dr. Hickman and you talked
19 A. East St. Louis School District. 19 about this new job at — at Columbus down here in
20 Q. You went -- you were a principal there or 20 Mississippi?
21 were you -- what were you there, teacher? 21 A. I'm not sure I understand.
22 A. Iwas a teacher. 22 Q. Did you work any full-time jobs after
23 Q. What were you teaching at that time? 23 Rockford, before you were off — before you had the
24 A. Math and science. 24 discussions with Dr. Hickman?
25 Q. After Lincoln Middle School - looks like 25 A. Ferguson School District was a full-time
34 36
1 there for a year — you went to East St. Louis 1 job.
2 Senior High? 2 Q. Okay. And that was a year? Did you work
3 A, Correct. 3 there a year?
4 Q. What were you teaching there? 4 A. It was one year.
5 A. Iwas the assistant principal. 5 Q. And what'd you do at that school?
6 Q. Okay. And you did that for another year? 6 A. [ was a math — instructional coach.
7 A. Two years. 7 MR. KNOTT: Counsel, for the record, you
8 Q. Two years. Okay. And what'd you do after 8 said "after Rockford.” Did you mean after East St.
9 that? We're up to about 2010, 2011. 9 Louis School District?
10 A. Exactly. Wydetter Younge Middle School. 10 MR. HUSKISON: Idid. I'msorry.
11 COURT REPORTER: What middle school? 11 MR. KNOTT: Okay. Allright. It's — his
12 A. Wydetter, W-Y-D-E-T-T-E-R, Younge, 12 responses, then — would be the same response to
13 Y-0-U-N-G with an "E" on the end. 13 that as well.
14 Q. (By Mr. Huskison) Now, at that school 14 A. Yes.
15 what was - what was your job? 15 Q. (By Mr. Huskison) Okay. And then after
16 A. Assistant principal. 16 the Ferguson School District, where'd you go then?
17 Q. After that, East -- that's East St. Louis 17 It looks like back to East St. Louis doing
18 School District — it looks like you went into the 18 something,.
19 St. Louis Public School System? 19 A. East St. Louis. Basically, I was either
20 A. Iretired. 20 homebound or part-time.
21 Q. Youretired. So you weren't — what —- 21 Q. What do you mean -- what do you mean,
22 I'm-- 22 "homebound?"
23 A, 2011, 23 A. Homebound is a teacher who goes to the
24 Q. May of 2011, Take alook at — you can 24 students who can’t go to school.
25 look at that. That's fine. 25 Q. Okay. You did that for little over a
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1 year, it looks like, right? Am [ adding that right? 1 Q. Youhad. And how did that come about?

2 January of '14 to June of '15? 2 Did you go to their wedding?

3 A. No. That's the one — that should be 3 A. Yes, I was at the wedding.

4 January '15, through June of '15. 4 Q. Okay. When was he married to your niece;

5 Q. Okay. That's fine. So you had about a 5 do you remember?

6 year-and-a-half where you weren't doing anything but 6 A. What you want, the exact date?

7 retirement, correct? 7 Q. Do you know a year? In relation to August

8 A. [ think that's right. 8 of 2014, when you were talking to Dr. Hickman about

9 Q. Something like that. 9 a job at the Columbus School District, do you
10 Okay. After the homebound part-time work 10 remember when they were married?
11 there at East St. Louis to June '15, it shows St. 11 A. They are married, already married.
12 Louis Public Schools. What'd you do then? 12 Q. Okay. They were already married at that
13 A. That's now. 13 point?
14 Q. Okay. What'd you - what are you doing 14 A. Correct.
15 now? 15 Q. Okay. After they married — you attended
16 A. I'm a math teacher. 16 the wedding, correct?
17 Q. Okay. Full-time? 17 A. Yes,
18 A. Yes. 18 Q. Did you maintain any sort of relationship
19 Q. When you teach math full-time in the St. 19 with Dr. Hickman, talk on the phone, see each other,
20 Louis Public School District, are you still able 20 anything like that?
21 to - to draw your full retirement? 21 A. Yes.
22 A. Yes. 22 Q. Okay. When -- how — how many -- for
23 Q. It's Illinois, isn't it? It's Tilinois? 23 example, in a year period, how many times would you,
24 A. Yes. 24 in person, see Dr. Hickman, the best you recall?
25 Q. Now, when you left Rockford -- excuse me. 25 A. Probably -- event you say?

38 40

1 My understanding is - did you say you retired after 1 Q. Yes, see him in person.

2 East St. Louis in 2011? 2 A. A year, probably twice.

3 A, In2011. 3 Q. Okay. So y'all saw each other twice --

4 Q. Was that a forced retirement or did you 4 twice a year, roughly, correct?

5 retire on your own? 5 A. Ican't be exact.

6 A. I retired on my own. 6 Q. Okay. That's fine.

7 Q. Voluntary? 7 Now, were you friends with him, anything

8 A. Yes. 8 like that? I mean, did - or did you just know him

9 Q. Were you asked to retire? 9 because he was married to your niece? Were you
10 A. No. 10 friends with him at all? Did you talk to him on the
11 Q. Now, I think we've talked about your 11 phone?
12 employment history. It was pretty lengthy. And so 12 MR. KNOTT: Answer the best way you can.
13 [ - is there anything that you can think of you - 13 A. We weren't friends.
14 about your employment history that you want to tell 14 Q. (By Mr. Huskison) Okay. Did you talk to
15 me, that we haven't covered? Anything at all? 15 him on the phone at all on a — on a consistent
16 THE WITNESS: I'm not sure what he's 16 basis? Did you talk to him once a week?
17 asking. 17 A. Oh, no.
18 Q (By Mr. Huskison) Have you got anything 18 Q. Okay. It wasn't something where you were
19 else you want to add that we haven't discussed about 19 talking to Philip Hickman on the phone once a week,
20 your employment history? No, I don't think you do. 20 talking about his job, what he's doing, anything
21 Okay. All right. When did you meet — or 21 like that?
22 -- Dr. Hickman? Have you ever met him face-to-face 22 A. No.
23 before all these discussions about a job at Columbus 23 Q. Okay. Now, how did it come about that you
24 School District? You ever met him in person? 24 all discussed a job with the Columbus School
25 A. Yes. 25 District, the reason we're here?
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1 A. He called me. 1 calls first; was it more than five phone calls?
2 Q. Okay. Do you remember when he called you? 2 A. Probably so.
3 Theschool year starts in August. 3 Q. Okay. And y'all texted back and forth
4 A. It would had to have been late July, early 4 about it as well, correct?
5 August 5 A. Correct.
6 Q. Okay. Did you remember, he call you on 6 Q. Were you interested in coming to Columbus?
7 yourceliphone? 7 A. When he said he needed help.
8 A. Yes. 8 Q. Had you ever been to Mississippi before?
9 Q. Okay. Tell me what you all first 9 A. Never to Mississippi.
10 discussed about a job with the Columbus Municipal 10 Q. Tell you what, let's look at some of
11 School District. 11 these -- let's look at some of these text messages.
12 A. He wanted me to come down and work with 12 MR. HUSKISON: Do you have them?
13 him in the school system. He had just gotten hired 13 MR. KNOTT: I do have them, yes.
14 as the superintendent, and he wanted me to come down 14 MR. HUSKISON: Were you able to review
15 and work with him. 15 them with him? I -
16 Q. Okay. He had that discussion with you 16 MR. KNOTT: Yes, we have.
17 over the phone? 17 MR. HUSKISON: Now the ones you got,
18 A. Yes. 18 they've got Bates numbers on there, don't they?
19 Q. What were you doing professionally at that 19 MR. KNOTT: They do. You want to switch?
20 time work-wise? 20 MR. HUSKISON: Yes. I'll give them back
21 A. It's the summer, so probably nothing. 21 to you.
22 Q. Okay. And you had already retired? 22 MR. KNOTT: Sure.
23 A. Correct. 23 Q. (By Mr. Huskison) Okay. Looking at the
24 Q. What was your response when he called? 24 first page of that, Mr. Smith, looks like Dr.
25 A. "What do you need me to do?" 25 Hickman and you discussed a job in Texas. Is that
42 44
1 Q. And what did he tell you? 1 what you — look at that second block.
2 A. He said, "I nced someone to help with this 2 A. Yes.
3 Columbus School system,” basically. The exact words 3 Q. Okay. So that was Texas; that didn't
4 1 can't quote, because I can't remember the exact 1 really relate to the Mississippi situation?
5 words. 5 A. No.
6 Q. Did he -- did you know what he wanted you 6 Q. Okay. It looks like the initial - your
7 to do in particular of a particular job? 7 initial one up there is - is that a — that's a
8 A. Asfaras job— 8 message from you, "What was the job title you said I
9 Q. Uh-huh (affirmative response). 9 could do in Houston?" Is that a message from you?
10 A, —title? 10 A. Yes.
11 Q. Well, not necessarily title. What did he 11 Q. Okay. So you and Dr. Hickman had talked
12 tell you that — functions — what did he want 12 about you coming to work in Houston, Texas as well?
13 you -- did he tell what he was planning on you 13 A. 1 think the prelude here was at
14 doing? 14 Thanksgiving.
15 A. Not right in the beginning. 15 Q. Okay.
16 Q. Okay. Just "help" was the word he used? 16 A. And he may have said something to the
17 A. Basically. 17 effect that "we have jobs and you can be working in
18 Q. Allright. How many discussions did - 18 Houston." And Thanksgiving ended, so December was
19 did you have with him about that? Do you remember, 19 coming, I was like, "Okay. What was the job I could
20 more than one? 20 have done in" —~
21 A. More than one. 21 Q. You were checking out - you responding or
22 Q. More than five? 22 calling him, or making contact with him about a job
23 A. Weincluding text messages? 23 y'all had discussed at Thanksgiving?
24 Q. First phone message. Let's talk about 24 A. Correct,
25 phone - phone calls. Then I'll ask texts. Phone 25 Q. Now -- and I think that - Dr. Hickman
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1 has -- has passed me a note to the effect, you all 1 but they report to scmeone which would be you, if
2 got — as a family got together over Thanksgiving? 2 you are okay with that.”
3 A. Yeah. 3 Q. Okay. So there he's - he's geiting a
4 Q. Isthat a yearly event? 4 little specific about what he wants you to do there?
) A. Yes. 5 A. Correct.
6 Q. Okay. So you would see him every 6 MR. HUSKISON: Okay. Tell you what, for
7 Thanksgiving, at least? 7 purposes - I'm going to go ahead and mark yours.
8 A. Once he married. 8 Let's mark these as Exhibit 1.
9 Q. Once he married into the family. 9 (Exhibit 1 marked for identification.)
10 Okay. All right. Now, did you ever have 10 MR. HUSKISON: And just for the record,
11 occasion - I think [ asked you this, but  want to 11 what we've marked as Exhibit 1 is text messages
12 be clear. Did you ever have occasion where you came 12 between Mr. Smith and Dr. Hickman over a range of
13 to Dr. Hickman's house in Mississippi? Did you ever 13 time, and they're Bates stamped 016 through 026.
14 come to his house in Mississippi? 14 Q. (By Mr. Huskison) Allright. Let's see.
15 A. In Mississippi? 15 Let's look on further, Mr. Smith. What is the
16 Q. Uh-huh (affirmative response). 16 certification that he was talking to you about, do
17 A. I've never been to his house in 17 you remember?
18 Mississippi. 18 A. Ineeded Mississippi certification.
19 Q. Did you ever go to his house in Texas? 19 Q. What was the process for you to get that?
20 A. I've been to his house in Texas. 20 A. Fill out — fill out an application, and
21 Q. Okay. Now, looking through those text 21 the application, it's retrieving documents from
22 messages -- and we're looking at text messages 22 Ilinois and from where I had worked previously to
23 now -- July 13th, see that? 23 complete the application.
24 A. Yes,sir. 24 Q. Was it an online application?
25 Q. Is that from him to you, "call me when you 25 A. I'msorry?
46 48
1 can?" 1 Q. Wasitonline? Did you do it from where
2 A. Yes, sir. 2 you lived and sent it in?
3 Q. And there's an 11-day drop there or 3 A. Correct.
4 separation time. It says, "Give me a call.” Do you 4 Q. Okay. And so you went through that - you
5 remember -- is that the timeframe where you -- you 5 began that process?
6 all first started talking about a job in Columbus? 6 A. Yes,sir.
7 A. End of July, yes. 7 Q. Itlooks like you're telling him there
8 Q. Okay. Allright. Coming on over to the 8 it's going to take you a little time because you've
9 next page, July 28th, "Let me know,” and then "1 9 got to gather information, right? Am I reading that
10 thought you were going to call me." That's him 10 right?
11 texting you, correct? 11 A. Yes,sir.
12 A. Yes,sir. 12 Q. Okay. Allright. And then moving to
13 Q. And it looks like you provide an e-mail 13 July 30th, you have some questions further — more
14 address; is that right? 14 questions about what you're going to be doing.
15 A. Correct. 15 Student management behavior, what the programs are,
16 Q. Allright. On July 29th, what is he 16 that kind of thing; is that right?
17 requesting you to do there? 17 A. Yes.
18 A. You want me to read this? 18 Q. Okay. And then you're - you're still
19 Q. Yeah, or just tell me from what you 19 waiting certification information on August 2nd?
20 remember, take a look at it, cither way. 20 A. Yes,
21 A. "Don't forget to apply for your 21 Q. Okay. Looks like on August the Sth, on
22 certification. It's simple. Also, you want to also 22 that next page, it's 019 - you over there? You
23 supervise the apartments and the persons over 23 with me? In addition to certification, he asked you
24 homeless and ELL, the person over federal programs. 24 about applying, sending an application to the
25 They're good people, who run their programs well, 25 Columbus School District, correct?
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1 A. Yes. 1 asked to resign from a prior position?

2 Q. Okay. Did you do that? 2 A. No.

3 A. Yes. 3 MR. KNOTT: Counsel, was that a question

4 Q. Allright. Let's take - hold off on 4 or -

5 that. Let's get that application real quick. 5 MR. HUSKISON: Yeah, I'm --

6 MR. HUSKISON: We'll mark this as two. 6 MR. KNOTT: - are you reading the form?

7 (Exhibit 2 marked for identification.) 7 MR. HUSKISON: -- I'm reading the form and

8 Q. (By Mr. Huskison) I'll let you look at 8 want to make sure those are accurate answers?

9 that one. Is this the application that you filled 9 MR. KNOTT: I understand.
10 out, or at a least copy of it, to the — for the 10 Q. (By Mr. Huskison) And your testimony is
11 Columbus School District job? Take a look at it. 11 that they are? Those are accurate answers, correct?
12 (Off the record.) 12 A. Yes.
13 A. Yes, 13 MR. HUSKISON: All right. We've marked
14 Q. (By Mr. Huskison) Itis? And Inote in 14 that as Exhibit 2, correct?
15 there, Mr. Smith, on the third page of it, there's 15 Q (By Mr. Huskison) All right. Now, what's
16 some handwritten notes. That's not yours, is it? 16 the date of that application, Mr. Smith? Looks like
17 A. The handwritten notes are not. 17 August 5th? Right up the there on the —
18 Q. Somebody else wrote those in there. 18 A. Creation date?
19 Okay. Did you provide a full and accurate 19 Q. Uh-huh (affirmative response).
20 response and — and information in that 20 A. August5.
21 application - did you file — provide accurate 21 Q. Yeah. And that corresponds with when you
22 information in that application? 22 got the text message from Dr. Hickman about get that
23 A. The only thing which I saw is that it 23 application in, doesn't it?
24 states that I left Rockford in 2006 and that should 24 A. Yes.,
25 be 2007. 25 Q. Same day, looks like? Okay. So you got

50 52

1 Q. Okay. Just missed it by a year? 1 that done.

2 A. Correct. 2 Tell me what you remember -- at that

3 Q. Okay. Now, looking down in background 3 point, did you have your Mississippi certification

4 information, which is, what, the third page, have 4 on the August 5th?

5 you ever -- the second question there - "have you 5 A. No.

6 ever -- have you offered a resignation to an 6 Q. Didn't have that yet.

7 employer in licu of termination.” Have you ever 7 Okay. What do you remember next happening

8 done that? 8 with the job process in Columbus?

9 A. No, no. 9 A. I'm not certain I'm understanding that
10 Q. Okay. And that was your response, 10 question,
11 correct? 11 Q. From August 5th -- the board -- let me
12 A. Correct. 12 tell this -- I'll ask it this way. The board
13 Q. Allright. Have you ever been non-renewed 13 meeting where you were considered was August the
14 or terminated from a certified position? 14 11th.
15 A. No. 15 A. Okay.
16 Q. When you retired at East St. Louis, were i6 Q. So about a six-day time period from when
17 you going to be non-renewed? Did you know 17 that application got in to the board meeting.
18 whether - do you know whether you were going to be 18 Do you remember anything during that time,
19 non-renewed or not when you retired at East St. 19 during that six days, discussions with Dr. Hickman,
20 Louis - from East St. Louis? 20 contact from anybody from Columbus, anything like
21 A. Would I have been... 21 that?
22 Q. Were you -- were you told that you may be 22 A. 1 had never heard from anybody from
23 non-renewed? 23 Columbus.
24 A. No. 24 Q. Okay. Your only contact was Dr. Hickman?
25 Q. Okay. Have you ever been discharged or 25 A. Yes.
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1 Q. Okay. Yeah, look — take a look at those 1 certification, correct?
2 text messages. I see in there, on 20 and 21, he 2 A. Correct.
3 requests that you provide additional information, 3 Q. And he sends you a copy of newspaper
4q your age and Social Security Number; is that right? 4 anticle; that's what it looks like; is that right?
5 Do you remember that? 5 A. Yes.
6 A. Oh, right - 6 Q. Did you read that newspaper article?
7 MR. KNOTT: What date is that? I'm sorry. 7 A. Isaw the article.
8 MR. HUSKISON: It looks like August Sth is 8 Q. Did you see the concerns that were going
9 what I gather. 9 on within the school district about your hire?
10 Q. (By Mr. Huskison) Do you remember Dr. 10 A. Yes.
11 Hickman requesting that information from you? 11 Q. Potentially hiring you, correct? Tell me
12 A. Yes. 12 about any phone discussions you had with Dr. Hickman
13 Q. And do you remember seeing that photo or 13 at that point, after seeing the newspaper article.
14 whatever it is of -- of that, where you used that 14 A. After seeing the newspaper article?
15 information? Do you remember seeing that if, you 15 Q. Did you talk with him on the phone?
16 don't? 16 A. 1 think the phone conversation would have
17 A. I remember getting this. 17 been to the point of I need — that's when the
18 Q. Okay. Allright. On August 5th, you 18 resignation part came up.
19 asked him also about "do 1" note that I -- looking 19 Q. Okay. Tell me what you remember about
20 on Page 22 there. 20 that.
21 A. Correct. 21 A. He was asking me to resign; I was not
22 Q. "Do I have a relative currently employed 22 certain as to why.
23 with CMSC," and he told you to put "yes,” correct? 23 Q. Did he ask you to resign or decline the
24 A. Yes. 24 position? Do you remember which words - what words
25 Q. And then he's texting with you about the 25 did he use?
54 56
1 board meeting, voting to hire you, correct? 1 A. Ican't be exactly sure which word.
2 That's on Page 23. I'm sorry. I'm going 2 Q. Okay. Now, at that point you knew the
3 a little fast. 3 board had considered you and --
4 A. Yes. 4 A. Yes.
5 Q. As he was texting and doing all the 5 Q. - and voted, as you — as you talked
6 texting back and forth, were y'all talking on the 6 about. And had anything else been done, other than
1 phone as well during this timeframe or was it all 7 that by the board that you know of?
8 text — text messages? 8 MR. KNOTT: Object to the form of the
9 A. As best as I can recall. 9 question. Anything else by the board?
10 Q. [Itwas just text messages? 10 Q. (By Mr. Huskison) Yeah. Did you know of
11 A. Text messages. 11 any other actions taken by the board, other than
12 Q. Do you remember any other text messages 12 what was in — in those newspaper articles about
13 during this timeframe, other than what you're 13 voting to hire you? Do you know anything else that
14 looking at over there, best you remember? Do you 14 the board did? He can't answer. This is — this
15 remember any others, other than the ones you're 15 is — if you know.
16 looking at? 16 THE WITNESS: Oh, am I allowed to answer
17 A. From him? 17 that? Yes.
18 Q. Yes. 18 Q (By Mr. Huskison) Yeah, do you know of -
19 A. No. 19 A. No, I know of anything — no.
20 Q. Okay. Allright. Then we come down on 20 Q. Okay. But you'd read the newspaper
21 August 12th, 23. [ saw my — [ think this is from 21 article where there were some concerns?
22 you: "Saw my name in the board report. Thank you 22 A. Yes.
23 for considering me. [ believe I have everything in, 23 Q. What do you recall the newspaper
24 the last piece yesterday.” And then you referenced 24 article -- about what was said in the newspaper
25 the lady in the state - that's talking about 25 article?
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1 A. The concerns that I recall were from — 1 Q. Okay. And what was your response to him?
2 probably from the comment section. 2 A. 1wanted to come to Columbus, and I told
3 Q. Okay. That's where you saw most of the 3 him I would come to Columbus to address their
4 concerns? 4 concerns.
5 A. 1think it is a comment where the people 5 Q. Okay. What did he tell you about that?
6 make comments. 6 Did he respond in any way?
7 Q. About hiring a relative? 7 A. The exact words I can't recall, but it was
8 A. Yes. 8 like — the impression was "that's not a good idea."
9 MR. HUSKISON: Let's do this. Go ahead 9 Q. You understood from his discussions with
10 and mark that as the next... 10 him and from that - and from the - let's take it’
11 (Exhibit 3 marked for identification.) 11 first. You understood from discussions with him
12 Q. (By Mr. Huskison) All right. Let me show 12 that he was taking a lot of flack for what he had
13 you that one. This is from your -- you provided 13 done? Did you understand that, from pushing that
14 this one. The date on there looks like -- is it -- 14 recommendation through the board to hire you? Did
15 we've just marked, as Exhibit 3, a newspaper article 15 you understand that from him, that he was taking a
16 from the local Columbus newspaper. It looks like 16 lot of flack for that?
17 it's an article from Sarah Fowler dated August 12th. 17 A. 1didn't hear that.
18 Can you read that? It's hard to see. Do 18 Q. Youdidn't? Did you understand that at
19 you see the date on there? Am I reading that right? 19 all from the newspaper article?
20 MR. KNOTT: August 12th, right there. 20 A. That he was taking flack?
21 A. Oh, okay. 21 Q. Yeah, he was under a little bit of
22 Q. (By Mr. Huskison) Correct? 22 pressure about that? You didn't understand that to
23 A. Yes. 23 be the case?
24 Q. Is this the article that you saw, Mr. 24 A. 11 think that I was probably just --
25 Smith? 25 they were just disappointed that he hired a
58 60
1 A. Yes. 1 relative. Pressure-wise, I didn't -
2 Q. Okay. And you -- and throughout that 2 Q. Didn't -
3 article, it talks about board members not knowing 3 A. - know how much pressure he may have been
4 that you were kin or a relative of Dr. Hickman and 4 under, no.
5 being concemed about that. Do you see that? 5 Q. But he asked you to decline or resign?
6 A. Okay. Yes. 6 A. Yes.
7 Q. Okay. So you knew at that point there 7 Q. Did he tell you why?
8 were concerns from the board? 8 A. Exact words?
9 A. Yes. 9 Q. Yeah, best you remember.
10 Q. Okay. Now, when you talk - the next time 10 A. I can't recall exactly why he wanted me to
11 you discussed it with Dr. Hickman was over the phone 11 resign, and 1 think that's why —
12 or was it during these text messages? 12 Q. Did you ever tell him that you were
13 These look pretty - the text messages 13 agreeable to decline a then offer?
14 look pretty limited. It says, "Yes, sir, I already 14 A. No.
15 read the entire article." So you acknowledged 15 Q. Did you ever — so you deny that you told
16 reading the article, correct? 16 him that, never declined the offer? You never
17 A. Correct. 17 declined the offer?
18 Q. Aliright. And then, you told - I think 18 A. Inever declined the offer.
19 you testified just a minute ago - I want to be 19 Q. Do you ever -- do you re -- did you ever
20 clear about it -- that you had a phone call with Dr. 20 tell him, "I understand you're under a lot of
21 Hickman? 21 pressure. I don't want you to have to deal with
22 A. Yes. 22 this in your first job. I'll back off?" Do you
23 Q. And he asked you to either resign or 23 recall saying anything like that to Dr. Hickman?
24 decline the position; you don't remember which? 24 A. No.
25 A. Yes. 25 Q. Okay. Allright. Let's look through the
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1 rest of these text messages and we'll move on. 1 16th, "Not at - not at a festival. Moving around
2 Now, on August 13th, looks like a message 2 the city. What time do your activities start?"
3 from you to him, "I couldn't get a ticket at a rate 3 Did you, in fact, come to Kansas City?
4 I wanted to pay." This is your efforts to come to 4 A. Iwas in Kansas City.
5 Columbus; is that right? 5 Q. Who were there -- who did you drive over
6 A. Correct. 6 there with?
7 Q. "Got caught trying get some things done 7 A. Irode the train.
8 here. I will, however, be in Kansas City this 8 Q. Did anybody come with you?
9 weekend.” 9 A. I rode my myself.
10 A. Uh-huh (affirmative response). 10 Q. Okay. So you didn't have a brother or
11 Q. What was the point of you going -- being 11 anybody to — a brother or anybody with you?
12 in Kansas City? 12 A. No.
13 A. 1 was going to visit. 13 Q. Okay. Came to visit your sister?
14 Q. Visit who? 14 A. Relatives.
15 A. Mysister. 15 Q. Did you stay with any of them while you
16 Q. Okay. And we've already -- she lives 16 were there?
17 there in Kansas City. Was -- was Dr. Hickman going 17 A. Stayed with my niece and her husband.
18 to be up there as well? 18 Q. Who are they?
19 A. Ididn't know that at that time, but he — 19 A. Names?
20 he said he was going to — he told me he - he was 20 Q. Yes.
21 going to be in Kansas City, that he would be — he 21 A. Derek, D-E-R-E-K, Villareal,
22 said he would be in Kansas City. 22 V-1-L-L-A-R-E-A-L, and his wife Rashcedah,
23 Q. And then you tell him, "I couldn't get a 23 R-A-S-H-E-E-D-A-H.
24 ticket at a rate” -- we just talked about that. 24 (OfAf the record.)
25 “Should talk then if you can work me in." At that 25 Q. (By Mr. Huskison) What's the last name?
62 64
1 point you knew he was going to be around? 1 A. Villareal
2 A. Right, he would be in Kansas City. 2 Q. Oh, that's last name. { gotcha.
3 Q. Okay. And that's August 13th, looks like? 3 All right. So you stayed with Derek and
4 A. Uh-huh (affirmative response). 4 Rasheedah?
5 Q. That's two days -- that's the Wednesday 5 A. Yes.
6 after the Monday board meeting, if I've got my days 6 Q. Was anybody else there, or just those two?
7 right. 7 A. They have two kids.
8 A. Okay. 8 Q. Okay. All right. How — do -- do they
9 Q. August the 11th was a Monday. 9 live close by to your sister? I'm not even going to
10 All right. Now -- and then he says, "Are 10 attempt to say that name. Do they live close by to
11 you able to write the letter?" What letter is he 11 your sister?
12 asking you to write? 12 A. 1don't know close by.
13 A. Right. He said he wanted me to write a 13 Q. You don't know --
14 letter saying I would decline/resign from the 14 A. Idon't —1don't know distance.
15 position. 15 Q. Have you - did you go to your sister’s
16 Q. Okay. Whichever words -- 16 house that evening as well?
17 A. Correct. 17 A. Yes.
18 Q. Okay. So y'all were talking about that at 18 Q. Okay. When you were at your sister's
19 that point? 19 house, did you visit with her a little bit?
20 A. Yeah, we had talked about that beforchand. 20 A. Yeah, we were -— we - we talked.
21 Q. And you deny that you told him that you 21 Q. Okay. Now, did you attempt -- were you —
22 would write that letter? 22 was your — one of your purposes to go to meet with
23 A. Correct. 23 Dr. Hickman?
24 Q. Allright. Now, "I'm in Kansas City;" 24 A. He was going to be there,so I —
25 that's from him. And you say, responding on the 25 Q. Yall were attempting to get together?
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1 A. We were going to meet at my sister's 1 Mama" -- I can't say that. And then he tells you
2 house. 2 what to say?
3 Q. You went by there to do that? 3 A. Correct.
4 A. We went by with that — that was one of 4 Q. He used the word "decline"” right there,
5 the reasons we went by. 5 doesn't he?
6 Q. Okay. Did you - but you never met with 6 A. Correct.
7 Dr. Hickman while in Kansas City? 7 Q. Okay. But y'all never got together that
8 A. No. 8 weekend?
9 Q. Did you leave anything at your sister's 9 A. No,sir.
10 house for Dr. Hickman? 10 Q. What do you mean, "'Til the fridge gets
11 A. No. 11 fixed. I don't know?"
12 (Exhibit 4 marked for identiftcation.) 12 A. He asked how long would I be at her house,
13 Q. (By Mr. Huskison) Take a look at that, 13 and we were fixing her refrigerator.
14 Mr. Smith. We've marked as Exhibit 4 — it's an 14 Q. Okay. Now, as you -- going back just a
15 August 15 letter, and it's ~ it shows from Leslie 15 second. As you drove or went by train to Kansas
16 Smith. And I'm going to ask a few questions about 16 City, did you talk with Dr. Hickman on the
17 that. 17 telephone?
18 MR. KNOTT: Counsel, just a second. Can 18 A. Other than the text messages.
19 we go off the record for just a second? 19 Q. You don't believe you talked with him
20 MR. HUSKISON: We can. 20 verbally over the phone?
21 (Off the record.) 21 A. [don't remember verbally talking with
22 Q. (By Mr. Huskison) We've marked -- Exhibit 22 him,
23 4 is an August 15th letter. You've got that in 23 Q. And so you deny that you talked to him
24 front of you? Take a look at that right there. 24 about the letter declining and --
25 A. Yes. 25 MR. KNOTT: Objection. I think he said he
66 68
1 Q. And itsays: "To whom it may concern: At 1 doesn't believe; he didn't say he denied.
2 this time, [ would like to decline your offer of 2 Q. (By Mr. Huskison) That's what I want to
3 employment. [ appreciate your time and interest in 3 know. Do you deny ever talking to him on the phone
4 me." And then it says, “Sincerely," and it's got 4 on your trip from East St. Louis, to Kansas City?
5 typed out "Leslie Smith" and then a signature. 5 MR. KNOTT: You can answer if you know; if
6 And is that your signature on that letter, 6 you don't know, you don't know.
7 Mr. Smith? 7 A. Idon't know that answer,
8 A. No. 8 Q. (By Mr. Huskison) You don't remember
9 Q. So you deny that you ever signed a letter 9 whether you talked to him on the phone?
10 declining -- 10 A. If we had a verbal conversation, I just
11 A. Correct. 11 don't remember that.
12 Q. And this is - what — what I've marked as 12 Q. Atany time when you were in Kansas City,
13 Exhibit 4 is not your letter? 13 did you -- do you remember talking with Dr. Hickman
14 A. Not my letter. 14 on the telephone?
15 Q. Okay. Did you leave anything at all with 15 A. Yes. .
16 your sister that night? 16 Q. You did talk to him some on the telephone?
17 A. No. 17 A. Yes.
18 Q. No writings, no documents or anything? 18 Q. And what were you talking about?
19 A. Nothing. 19 A. Meeting there.
20 Q. Okay. And going back to the text 20 Q. Was he in - was he telling you, as in the
21 messages, Page 25 of them — let's try to keep those 21 text message, "I need you to sign this letter?”
22 together -- looking at Page 25 of the text messages, 22 A. He needed the letter.
23 "Where and what time do you want to meet? Since [ 23 Q. Okay. And what was your response to him?
24 can't teach" - I think that's supposed to be 24 A. I'm -1 have a letter, but I never — 1
25 "reach" - "please leave the signed letter with 25 just have a letter.
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1 Q. Did you have the letter with -- to those 1 been hired to the above position. Once I receive
2 words? 2 this notification, a response will be forthcoming."”
3 A. No. 3 Q. Okay. And this — this was your letter in
4 Q. What did your letter say? 4 response to him asking you to —- to decline the
5 THE WITNESS: Can I pull it up? 5 position?
6 MR. KNOTT: This is a letter they already 6 A. That — that was the letter [ was
7 have? 7 carrying, correct,
8 THE WITNESS: I don't know. 8 Q. He was informing you to decline it; this
9 MR. KNOTT: Okay. 9 is what you ended up sending him?
10 THE WITNESS: 1don't - 10 A. Isent him that, yes.
11 MR. KNOTT: Let's go off the record for a 11 Q. Okay. On — at some point, whichI —
12 second. 12 now, what you note in there, in looking at it, "1
13 (Off the record.) 13 make no decision regarding my recent hiring as
14 Q. (By Mr. Huskison) When you -- we were 14 director before [ receive official notification of
15 just talking about any messages with Dr. Hickman and 15 HR stating I've been hired," right?
16 you said you had a letter. And then you've brought 16 A. Yes.
17 to our attention a letter that I think we already 17 Q. Did you ever receive any official
18 have, but it's dated August 17th, which is Sunday. 18 notification from HR?
19 MR. HUSKISON: And let's go ahead and mark 19 A. Written notification?
20 that. 20 Q. Yes.
21 (Exhibit 5 marked for identification.) 21 A. No.
22 Q. (By Mr. Huskison) Look -- I'm going to 22 Q. Official. You're saying -- I'm using your
23 stand up and look at it with you. And this looks 23 words. Did you ever receive that?
24 like an e-mail from you to —- who is that to? Who's 24 A. No.
25 that address? 25 Q. Did you ever get anything in writing from
70 72
1 A. That's a fricnd of mine. 1 the school district about going to work for them?
2 Q. Okay. 2 A. No.
3 A. But. 3 Q. In your jobs in Illinois - in your school
4 Q. But you, eventually, sent that to Dr. 4q district jobs when you worked for a school district,
5 Hickman? 5 in each of those jobs, did you sign a contract each
6 A. Yes. 6 year, contract for employment?
7 Q. And I think we have that, but it says -~ 7 A. Sign?
8 it starts out -- let's read it. Why don't you read 8 Q. Yeah.
9 that. It starts out — 9 A. Everyyear-—
10 A. "Dr. Hickman, it appears our meeting face 10 Q. Do you sign a contract --
11 to face to discuss what's happening in Columbus will 11 A. —sign a contract?
12 not take place. I have decided to e-mail you the 12 Q. Yeah, I mean, is it -- when you go to work
13 letter requested"’ — 13 for a school district, they provide you a contract
14 Q. Okay. 14 to sign saying you're working for the school
15 A. ="to Dr. Hickman" — 15 district, correct?
16 Q. And then you — for some reason, you stop 16 A. Correct.
17 in the middle and go — and then say "To Dr. 17 Q. Yeah. And you didn't do that here, did
18 Hickman?" 18 you?
19 A. [Ijust separated it, so he will know this 19 A. No.
20 is the — this is the — this was the letter. 20 Q. Okay. Have you ever had any year in your
21 Q. Okay. 21 years as a school administrator or a school teacher
22 A. "To Dr. Hickman, please note that I have 22 where you worked for a school district without
23 been advised that I can make no decision regarding 23 signing a yearly contract, any year ever?
24 my recent hiring as a director of schools before I 24 A. I'm not sure 1 understand.
25  receive official notification from HR stating I have 25 Q. Have you ever had any —-
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1 A. You mean year to year? Likeif I work 1 MR. KNOTT: We'll mark - let's mark this

2 this year then next year and the next year I signed 2 one as the next one.

3 a contract every year? 3 MR. KNOTT: Exhibit 6 is the same as

4 Q. Where you sign -- did you -- every year 4q Exhibit 5, counsel?

5 you work in a school district, you had a signed 5 MR. HUSKISON: Let's see. We can go off

6 contract of employment, didn't you? 6 the record?

7 A. 1didn'tsign a contract every year. 7 (Exhibit 6 marked for identification.)

8 Q. Youdidn't? You worked different than any 8 (A short break was taken.)

9 other school teacher, administrator in the history 9 Q. (By Mr. Huskison) Mr. Smith, we've
10 of the United States of -- 10 marked - five was the one that you just printed off
11 A. I'm not understanding. 11 your phone. I think that's the same letter as six.
12 Q. Imean, seriously, do you not -- are you 12 It's just that six is the one that was sent to Dr.
13 saying you didn't -- are you saying you didn't sign 13 Hickman.
14 a contract of -- to be employed with every school 14 And what I wanted to ask you about — |
15 district you worked at? 15 think I asked you this. This - this e-mail
16 MR. KNOTT: I object to the form of the 16 addressed, "O-L-A-L-E-E," that's just to a friend?
17 question. 1 think - 17 A. Uh-huh (affirmative response).
18 MR. HUSKISON: Letmetry toaskita 18 Q. You sent it to him first, before sending
19 little more clearly. 19 it to Dr. Hickman? Did you want him to review it
20 MR. KNOTT: Sure. 20 for you or anything?
21 Q (By Mr. Huskison) Did you sign a contract 21 A. Yes.
22 of employment to work in the school district that 22 Q. Who is that?
23 you worked for throughout your years as working as a 23 A. She was my principal.
24 school teacher? 24 Q. She was your principal? Do you remember a
25 A. Yes. 25 name?

74 76

1 Q. Did you do it to working as a principal? 1 A. Leola.

2 A. Yes, 2 Q. Leola?

3 Q. Signed contracts working as an assistant 3 A. Leola Johnson.

4 principal? 4 Q. Okay. Is she still in - is she in East

5 A. Yes. 5 St. Louis?

6 Q. Asa--and I think you had a time where 6 A. Yes.

7 you worked as an assistant superintendent, didn't 7 Q. Okay. So then, the second, where it was

8 you? 8 forwarded -- it looked like you forwarded it on to

9 A. No. 9 Dr. Hickman August 17th, which is that Sunday. I
10 Q. Didn't work as that. I misread that. 10 think we're right?
11 In each of those times, you had signed 11 MR. KNOTT: I'll check.
12 contracts with the school districts you worked for, 12 Q. (By Mr. Huskison) You can check. I think
13 correct? 13 it's that Sunday at 9:30 that moming, 9:39 --no —
14 THE WITNESS: He's -- 14 p.m. That's 9:39 p.m. that night. And that's after
15 Q (By Mr. Huskison) It's pretty obvious, | 15 y'all tried to get together in Kansas City?
16 think you can answer - 16 A. Uh-huh (affirmative response).
17 MR. KNOTT: Just answer to the best of 17 Q. Okay. Is that correct? You have to say
18 your knowledge. 18 “yes" or "no."
19 A. Yes. 19 A. Oh,I'm sorry. Yes.
20 Q. (By Mr. Huskison) Okay. Now, you 20 Q. That's fine.
21 followed up -- I'm going to show you the e-mail. 21 And you copied a few more people. Who are
22 MR. HUSKISON: We're going -- I'll going 22 these folks? CF Smith?
23 to mark ours, too, just because I think it's a -- 23 A. That's my brother, Carlos.
24 I've got that e-mail, and it's to Dr. Hickman. 24 Q. Okay. Allright. Did you talk to them at
25 MR. HICKMAN: Okay. 25 all about this as you were trying to decide what to
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1 do? 1 Q. Or at least at some point?
2 A. Yes. 2 A. Isaw - I have seen this, yes.
3 Q. Okay. Is that why you copicd them on the 3 Q. Okay. All right. But as best you recall,
4 letter? 4 you — when you leamned that Dr. Hickman had
] A. Yes. 5 reported that you had declined the offer was the
6 Q. Allright. Now, let's go ahead and 6 Monday, August the 18th; is that right?
7 mark - this is the newspaper article y'all sent us. 7 A. That Monday — Sunday night, Monday.
8 (Exhibit 7 marked for identification.) 8 Q. Okay. Afier you sent that e-mail?
9 Q. (By Mr. Huskison) I'm getting a —I'm 9 A. After the e-mail was - yes.
10 getting a little out of order here, because this 10 Q. Okay. Now, after the e-mail — let's take
11 looks like it's dated August — is that the 15th or 11 it one step at a time. When did you leave Kansas
12 16th, Mr. Smith? Can you read that? It's hard to 12 City?
13 read, isn't it? 13 A. On August - on that Monday, August the
14 I think it's the 15th, but I -- we'll -- 14 18th.
15 we'll make sure it's clear on that. 15 Q. On that Monday. Now, we've seen the text
16 MR. KNOTT: There are two dates, counsel, 16 messages — let's make sure we get them all — it
17 one is - at the top is -- which is August 18th, the 17 looks like August 16, 10:43 p.m. he's asking, "Are
18 other one is August - 18 you still there;" is that right, the last page, 26.
19 MR. HUSKISON: Yeah, that's the date -- 19 That's the last one before the weekend ends,
20 that's when we got it off there, I think. I don't 20 August 16th. "Are you still there?"
21 know. But anyway, it looks like the filing dates -- 21 A. Right.
22 and it may be -- 22 Q. That's from Dr. Hickman to you, correct?
23 MR. HICKMAN: Is this the internet date. 23 A. Correct.
24 This is the letter -- this is the official date. 24 Q. At that point, you weren't responding to
25 MR, HUSKISON: Okay. 25 text messages, were you?
78 80
1 Q. (By Mr. Huskison) Whatever. We can -- we 1 A. No. At that point I was asleep.
2 can figure out that date. 1 think it's the 15th, 2 Q. Okay. Did you -- do you remember at all
3 16th, right in that range. 3 responding anymore to any of the text messages —
4 And this is an article where it indicates 4 let's take text messages first — anymore text
5 that you declined the position. Did you ever see 5 messages about that job with Dr. Hickman after that
6 that article? 6 weekend in Kansas City?
7 A. Yes. 7 A. DoIrecall?
8 Q. Okay. Do you remember when that you may 8 Q. Yeah.
9 have seen it? Did you see it at the time it was 9 A. Idon't remember responding -
10 written, or do you remember when? 10 Q. 1 don't have anymore; I just —
11 A. No, 1 didn't see it at the time it was 11 A. Idon't remember -
12 written. 12 Q. —doyou--
13 Q. Okay. When did you become aware that Dr. 13 A. - responding to anymore text messages.
14 Hickman had reported that you declined the offer? 14 Q. Okay. Did you talk with Dr. Hickman at
15 A. August — I'm thinking that Monday — that 15 all after that weekend in Kansas City over the
ie6 Sunday night or Monday. 16 phone?
17 Q. Okay. The following week? Not the day ~ 17 A. Idon't recall talking to him since then
18 the Monday, August the 11th is when - when the 18 cither.
19 board meeting -~ 19 Q. So you had no - as best you recall, you
20 A. The following Monday. 20 had no more communication with him -
21 Q. You didn't know anything about it until 21 A. Let me think.
22 that date? 22 Q. Yeah take your time. [ understand that to
23 A. Right. 23 be true, but I just want to make sure what you
24 Q. But you did see that then? 24 recall.
25 A. Thisis - 25 A. 1don't recall responding to any.
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1 Q. Okay. So I'm clear, making sure I'm - 1 approval, you have a job.
2 I've asked it as best [ can. The best you recall, 2 Q. Okay. And - but you agree with me you
3 you had no more communication, text message or 3 never came down and signed a contract?
4 phone, with Dr. Hickman after the weekend in Kansas 4 A. I never came to Columbus.
5 City that Sunday night? 5 Q. You never came to go to work?
6 A. To the best of my knowledge. 6 A. Never came.
7 Q. Okay. Now, did you -- and it follows, you 7 Q. Now, what do you recall, Mr. Smith, was
8 never called and said, "Dr. Hickman, I've got a 8 the — what -- what were you going to be paid?
9 contract. I'm coming to work?" You never called 9 A. $70,000.
10 and told him that, did you? 10 Q. Do you remember the name of the position
11 A. Inever told him that. 11 that it was?
12 Q. Okay. Did you ever call anybody at the 12 A. Twas told that it was to be director of
13 school district and tell them that? 13 schools.
14 A. No. 14 Q. Do you ever discuss what exactly that was
15 Q. Now, I want to clarify one quick thing. 15 going to be? What - what were you going to be
16 MR. HUSKISON: We'll mark that as the next 16 doing, did you -- did you know?
17 one. 17 A. From the text messages.
18 (Exhibit 8 marked for identification.) 18 Q. Okay. Now, that was August 11, 2014,
19 Q. (By Mr. Huskison) State of Mississippi 19 Have you worked since that time in any other
20 certification, is that what that is? 20 positions?
21 A. Yes. 21 A. Yes.
22 Q. Okay. And this was provided in some stuff 22 Q. And we've discussed those, I think;
23 you provided us. It looks like the date of -- the 23 have -- have we not?
24 issue date is August 26th, 2014. 24 A. Yes.
25 A. Correct. 25 Q. And it's the part-time -- is it -- are you
82 84
1 Q. Okay. So that would be roughly two weeks 1 working full-time now?
2 after that board meeting, correct? 2 A. Full-time.
3 A. Correct. 3 Q. What are you -- when did you start - tell
4 Q. Have you got any other certification other 4 me -- just refresh my memory of it. What are you
5 than this from the State of Mississippi? 5 doing now and how much are you getting paid?
6 A. No. 6 A. Math teacher; St. Louis Public Schools.
7 Q. Okay. We've marked that. That's good. 7 Q. What's your pay?
8 That's all. 8 A. Yearly, I think 40,000.
9 Now, let me ask you a little bit about 9 Q. Okay. And were you doing that in August
10 your damages, Mr. Smith. You got a lot of claims in 10 of 20142 Was that you job at that time as well?
11 the suit, but -- or in the lawsuit, primarily the 11 A. No.
12 claim is a breach of contract claim. You believe 12 Q. What were you doing then?
13 that you have a contract -- or had a contract with 13 A. Nothing; it was the summer.
14 the Columbus School District, correct? 14 Q. Nothing; it was the summer.
15 A. Yes. 15 Okay. Did you have a job for the
16 Q. Okay. And you belicve that based on 16 school — the '14/15 school year?
17 everything we've discussed? 17 A. No. That was the — that's the school
18 A. Yes. 18 year — that was when I did the homebound, part-time
19 Q. Okay. Well, let me just ask you: In 19 thing.
20 your -- and not from a legal perspective, from your 20 Q. Okay. So that was your job at that point?
21 perspective, why do you think a contract was 21 A. Correct.
22 created? Just from your own view, what do you think 22 Q. Do you remember what you got paid in the
23 created a contract? Not from a legal perspective, 23 homebound job?
24 just from your perspective. 24 A. The homebound makes $25 an hour.
25 A. A job being offered to someone, board 25 Q. So it's whatever you - you'll have —
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1 you'll have income tax returns that will show that, 1 Q. Okay. Now, it's a breach of contract
2 correct? 2 claim, but there are other claims in there and |
3 A. Correct. 3 just want 1o be sure that I've asked you everything
4 Q. Allright. Do you have any other sources 4 I need to ask you.
5 of income? 5 A. Uh-huh (affirmative response).
6 A. Now? 6 Q. From an emotional standpoint, how has not
7 Q. Yes,sir. 7 getting the job in Columbus affected you
8 A. Retirement check. 8 emotionally? Just tell me in your own words.
9 Q. Okay. And you put that information in the 9 A. It's been rough. [haven't —do I have
10 -- in your interrogatory responses. It's a pretty 10 to — do I need to go into detail?
11 substantial retirement, correct? You don't -- 11 Q. Yeah.
12 you're not going to make -- "substantial” to me may 12 A. Okay. The little Thanksgiving - for
13 be different than you. It's $4500 a month? 13 example, the Thanksgiving things that we used to
14 A. $4500 a month. 14 have once a month — once a year. My sister and
15 Q. Okay. And that's from your lllinois State 15 them used to come all the time, and they haven't
16 retirement? 16 been there since this happened. She and I used to
17 A. Correct. 17 speak on the phone at least twice a month on
18 Q. Are you able to keep drawing that as long 18 Saturdays or something like that, and we haven't
19 as you don't work in Illinois? How -- how does that 19 exchanged a conversation since then, a pleas —a
20 work? 20 good conversation since then,
21 A. You can draw as long as you don't work 500 21 Dealing with trying to get -- keep
22 hours in linois. 22 everybody else in the family in tact, because
23 Q. Okay. 23 they've all — they're all hearing different little
24 A. Ina—in an educational setting. 24 things and different little comments. So it's like,
25 Q. And the job you're doing you in - 25 “Okay. How do you keep everybody on the calm?" You
86 88
1 A. Missouri. 1 know, "Don't worry about it; it'll be all right"
2 Q. - Missouri? 2 type attitude. It's not easy, so it bothers you, it
3 Okay. Other than the homebound and the 3 gets next to you. It gets rough.
4 job you're -- you're doing now, the math teaching 4 Q. You -- would you agree — I mean, would
5 job - 5 you agree with me that part of that, though, is
6 A. Yes. 6 because not necessarily that you lost a job or
7 Q. --did you apply for any other positions 7 didn't go to work in Columbus, but that you filed a
8 anyplace else, since -- since not coming to work for 8 lawsuit against your — your sister's son-in-law?
9 Columbus? 9 That created a lot of the angst; you would have to
10 A. 1applied for math positions, yes. 10 - you would agree with that?
11 Q. Different math positions? 11 A. Yes.
12 A. Right. 12 (Off the record.)
13 Q. Didn't get those? 13 Q. (By Mr. Huskison) Anything else about
14 A. No. 14 emotional problems that this has created for you in
15 Q. Medical insurance, how does -- what's 15 your — in your world, in your view?
16 your -- what do you -- what's your current medical 16 A. The stress of dealing with it, the — just
17 insurance? How is your medical -- how are your 17 the family concerns and that you — you ~ you —
18 bills paid? 18 all of a sudden, now you're stressed out. You know,
19 A. How is it paid? 19 you're not necessarily to the point of going crazy,
20 Q. Yes. 20 but you got to talk to somebody, you got to be able
21 A. Through — I pay through the teacher 21 to release and so you cnd up talking to people.
22 retirement system. 22 Q. You -1 think the way I understood it,
23 Q. And you still -- you've still got health 23 you = you all, as a family, would get together
24 insurance through that system? 24 every Thanksgiving?
25 A. Yes, however it works for retired people. 25 A. Yes.
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1 Q. Do you get to together any more times 1 A. The strain on the peop - the other
2 during the year as a family? 2 members of the family, and they're — they're
3 A. Asagroup? Not unless something — 3 torn — some of them are torn between — you know,
4 unless there's an event. 4 it's like people are drawing lines in the sand.
5 Q. And do you still get together for 5 Q. Sure.
6 Thanksgiving now? 6 A. You're on that side, that side. So we
7 A. Yes. 7 don't talk to each other, We're — we're encmies;
8 Q. But it's just tension? 8 we're not — we're not hanging out with you we can't
9 A. Tension and absence. 9 do this.
10 Q. Absence. 10 Q. And! think you answered this, but I just
11 A. Noticeable absences. 11 want to be — you haven't been treated for any sort
12 Q. Okay. Allright. Your sister hasn't been 12 of depression or anything like that. You're seeing
13 attended the Thanksgiving gatherings? 13 a regular medical doctor?
14 A. Or any of her children. 14 A. Yes.
15 Q. Okay. Now, have you seen -- had any sort 15 MR. HUSKISON: I think that's all | have.
16 of medical treatment for emotional, seen a doctor 16  Give me just a few seconds and let me talk with Dr.
17 for anything? 17 Hickman.
18 A. No, other than my regular doctor, that's 18 (OfT the record.)
19 it. 19 MR. HUSKISON: I got no further questions.
20 Q. And your regular doctor, you're not seeing 20 Thank you, Mr. Smith.
21 him for any emotional distress caused by this, are 21 THE WITNESS: Thank you.
22 you? 22 MR. KNOTT: Mr. Smith, I do have a few
23 A. He increased lisinopril for me. 23 questions. Before I do so, let me have three things
24 Q. Tell me what that is. 24 marked as an exhibit, please.
25 A. Lisinopril is high blood pressure. 25 And the exhibits that are attached to the
90 92
1 Q. Okay. And were you taking that before 1 deposition — do you have them, counsel, or do
2 this occurred? 2 you -~
3 A. Twas taking a smaller dosage, yes. 3 (Exhibit 9 marked for identification.)
4 Q. Now you're on a higher dosage? 4 EXAMINATION BY MR. KNOTT:
5 A. Yes. 5 Q. Allright. Mr. Smith, you've asked -~
6 Q. Okay. If you - if you can provide more 6 been asked a series of questions by counsel
7 information to your attorney about that, that would 7 opposite. [ will ask you just a few questions.
8 be helpful. 8 First of all, let me show what has been
9 Any other medication that you're on now, 9 marked Exhibit Number 9. Can you tell me what that
10 other than high blood pressure, that you believe 10 is?
11 resulted from this -- from your not getting — 11 A. This is part of the — part of a refinance
12 coming to work? 12 housing agreement.
13 A. Well, I - 11 was not good about 13 Q. Okay. All right. Now, is that a two-page
14 taking a lot more pills, so some people — some 14 document? Is it a two-page document?
15 friends recommended, ""Why don't you do Yoga? It 15 A. Two-page, yes.
16 helps release stress; it helps calms down.” Sol 16 Q. Okay. Allright. And on the last page,
17 started doing that type of thing in end of the year, 17 there is a signature which appears to bear your name
18 just because... 18 and -- with the date beside it. Do you see that?
19 Q. You owe us for that, Yoga's good. You're 19 A. Yes,sir.
20 doing Yoga now? 20 Q. Itsays Leslie Smith. My question to you
21 A. Yeah, it calm me. Yeah, help out. 21 is: Did you sign that?
22 Q. As acalming type thing? 22 A. Yes,sir.
23 A, Yes. 23 Q. And did you date it for July 13, 2015?
24 Q. 1understand. Anything else you want to 24 A. Yes,sir,
25 tell me about emotional issues? 25 (Exhibit 10 marked for identification.)
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1 Q (By Mr. Knott) All right. Let me have 1 and that is your Mississippi certification; is that

2 that. 2 correct?

3 And then let me show you what's been 3 A. Yes,sir.

4 marked Exhibit 10. Do you see that as well? 4 Q. There is an issue date at the bottom

5 A. Yes,sir. 5 lefi-hand corner. Can you tell us what that date

6 Q. What does that purport to be? 6 is?

7 A. This is my Illinois state driver's 7 A. August 15, 2014,

8 license. 8 Q. Allright. Let me ask you this question:

9 Q. Is that a current driver's license or a 9 When were you supposed to start working for the
10 previous driver's license? 10 school district?
11 A. Current. 11 A. September 1st.
12 Q. Okay. There is what appears to be a 12 Q. Okay. All right. So -- and that
13 signature on the bottom lefi-hand corner, which says 13 understanding as to when you were supposed to work
14 "Leslie Smith." My question to you, sir is: Did 14 came where?
15 you sign that? 15 A. The con - the application I filled out.
16 A. Yes,sir. 16 Q. Okay. Allright. And so you could not
17 Q. Is that your signature? 17 work at the school district before September 1st,
18 A. Yes,sir. 18 2014; is that correct?
19 (Exhibit 11 marked for identification.) 19 A. Correct.
20 Q. Allright. Thank you. 20 Q. And was your - strike that.
21 And then I'm handing you what's also been 21 Now, the certification has two
22 marked Exhibit Number 11. Do you see that, sir? 22 endorsements; do you see that?
23 A. Yes,sir. 23 A. Yes,sir.
24 Q. Identify that document, please. 24 Q. Those endorsements were for mathematics
25 A. This is a copy of my 2014 Illinois tax 25 and as a career level administrator; is that right?

94 96

1 return. 1 A. Yes,sir.

2 Q. Okay. Isthat a true and accurate copy of 2 Q. Atany point in time did the school

3 a two-page document? 3 district, through any of its representatives, ever

4 A. Two page -- yes, sir. 4 state to you that your certification was not

5 Q. On the last page does it appear to bear 5 appropriate for the position that you were hired?

6 your signature? 6 A. No,sir.

7 A. Yes,sir. 7 Q. But certification was a condition

8 Q. Did you sign that? 8 precedent --

9 A. Yes,sir. 9 A. Pending certification.
10 Q. What date did you sign it? 10 Q. -- for the position; is that correct?
11 A. April 14th, 2015. 11 A. Yes, sir,
12 Q. Aliright. Now, neither Exhibit 9, 10 or 12 Q. Did anyone tell you, Mr. Smith, "Stop the
13 11 is original documents, correct? 13 process of getting your certification?” Did anyone
14 A. Correct. 14 from the school district, Dr. Hickman or any other
15 Q. However, are they true and accurate of the 15 representative instruct you, at any point in time
16 original? 16 before the certification was obtained, for you to
17 A. Yes. 17 stop, to stay, to not obtain your certification?
18 Q. Copies of the original I mean; is that 18 A. No,sir.
19 correct? 19 Q. And you did provide a copy of the
20 A. Yes,sir. 20 certification to the school district?
21 MR. KNOTT: All right. [ would like to 21 A. Yes,sir.
22 have this to be, of course, attached to our 22 Q. Now, going back to what's been marked as
23 deposition. 23 Exhibit Number 4, when was the first time you saw
24 Q (By Mr. Knott) Now, let me direct your 24 Exhibit Number 4?
25 attention to what's been marked Exhibit Number 8, 25 And Exhibit 4, for the record, is a letter
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1 date August 15, 2014, which says that you declined 1 did you reach out to anyone? Did you talk with
2 the offer of employment. Think about it for a 2 anyone about your concerns outside the school
3 second. When did you first, approximately, when did 3 district, with respect to family?
4 you first see this letter? 4 A. Yes.
5 And as you think about that, let me ask 5 Q. Okay. Allright. Did you communicate to
6 you, did you see it in 2014? 6 them about your -- how you were feeling at that
7 A. No. 7 time?
8 Q. Did you see it in 2015? 8 A. Yes.
9 A. No,sir. 9 Q. Do you recall some of the things that you
10 Q. Are you saying, then and therefore, the 10 said and to whom you talked?
11 first time you saw this letter was in 2016? 11 A. Conversations with — with my - my
12 A. Yes,sir. 12 brother in Chicago, the doctor and usually with my
13 Q. Okay. Well, the exact date, then, is not 13 godson down in Tampa, and mostly feeling frustration
14 as important. 14 as to why — what are they doing, what are they
15 I notice on Exhibit Number 4 that in the 15 trying to — what are they trying to prove. I mean,
16 word "Smith,” which is your last name, do you see 16 if you hire somebody, you hire somebody. You bring
17 how the "S" - 17 them in and let them work. If they don't perform,
18 A. Yes,sir, 18 then you get rid of them. It's not like -- how do
19 Q. --is written there? 19 you get rid of somebody before you get them down
20 A. Yes,sir. 20 there?
21 Q. Is that how you currently or - and were 21 Q. So these individuals could attest to those
22 you, at that point in time, signing your name with 22 conversations, and perhaps your state of mind at the
23 that type of "S?" 23 time?
24 A. No, sir. 24 A. Yes,sir.
25 Q. Counsel opposite asked you about emotional 25 Q. Exhibit Number 4 is a forgery?
98 100
1 distress? 1 A. Yes,sir,
2 A. Yes,sir. 2 Q. Do you know who signed your name? I'm not
3 Q. You talked about the stress of the family 3 asking you to speculate.
4 situation; is that correct? 4 A. No.
5 A. Yes,sir. 5 Q. Do you know who signed your name?
6 Q. Can you share with us, if at all, about 6 A. No, 1don't.
7 how being notified that your employment has - was 7 Q. Have you been told who may have signed
8 canceled affected you in any way? Not - not about 8 your name?
9 the family, but how the employment, itself, 9 A. I'm not sure | understand the question,
10 situation affected you. 10 Q. That's fine.
11 A. When I first got the job, it was like, 11 What term of employment did y'all discuss,
12 "Okay. Good. I'm ready. Let's go; let's get this 12 one year, two years, three years; do you recall?
13 done.” Then I get the message, "I need you to 13 A. No.
14 decline or resign.” It's like hold — like hold — 14 Q. Okay. Do you believe it was at least
15 it's like a shock. You know, ""What's going on? 15 three years, or however long the superintendent
16 You've got me — I'm over here on this high and now 16 was --
17 you want me to undo this." It's just like a 17 A. 1figured I was there as long as the
18 rollercoaster. One day you want me to do something 18 superintendent was there.
19 and the next day you don't. It just threw me for a 19 Q. Iunderstand. And do you recall what the
20 loop. 20 term of his contract was? Was it at least four
21 Q. When you first - 21 years?
22 A. Set me back. 22 A. I think it was four years.
23 Q. When you first found out that the school 23 Q. [lunderstand.
24 district was removing you or had removed you as the 24 MR. KNOTT: Allright. That's all I have.
25 school officer, director, whatever the position was, 25 MR. HUSKISON: I got a couple of
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1 follow-ups on some of the things he asked. 1 Q. Anybody in -- did you - did you - do you
2 FURTHER EXAMINATION BY MR. HUSKISON: 2 remember an address you sent it to?
3 Q. He — we were looking -- he -- Exhibit 4. 3 A. The street address and all of that, no, I
4 I want to follow-up on what he said. He -- he 4 don't remember.
5 backed off of it. But have you been told who may 5 Q. Do you remember where you got an address
6 have signed that? Has somebody told you who may 6 that you sent it to?
7 have signed for you? 7 A. Probably off the internet.
8 A. No, nobody. 8 Q. You think you looked it up?
9 Q. Okay. Nobody's told who they think may 9 A. Yes, probably.
10 have signed that? 10 Q. Okay. But you -- you think you sent it to
11 A. Okay. That's a — that's a different 11 human resources, as best you can remember?
12 question. 12 A. The best I can remember.
13 Q. Okay. Well, let me — has anybody told 13 Q. And you don't remember when?
14 you who they think may have signed that? I do 14 A. I would have - that's speculation. It
15 want you to speculate. [ want to know what you 15 would have been after I got it.
16 think about that. 16 MR. KNOTT: If you don't recall, you don't
17 THE WITNESS: Answer that? 17 recall.
18 MR. KNOTT: You can answer that. 18 A. Don't recall.
19 A. Yeah. Yes. 19 Q (By Mr. Huskison) Did you have a name of a
20 Q. (By Mr. Huskison) Who — who did they 20 human resource — human resource person that you
21 tell you may have signed it? 21 sent it to?
22 A. My sister. 22 A. No.
23 Q. Okay. Have you seen her signature before? 23 (OAf the record.)
24 A. Yes. 24 MR. HUSKISON: Nothing further. Thank
25 Q. And her writing before? 25 you.
102 104
1 A. Yes. 1 (Off the record.)
2 Q. Does it look like that -- that signature 2 (Time Noted: 1:11 P.m.)
3 on that paper? 3 SIGNATURE/NOT WAIVED
4 A. T've never seen her sign my name. 4
5 Q. Okay. So you can't -- you don't know? 5 ORIGINAL: BERKLEY N. HUSKISON, ESQ.
6 A. Correct. 6 COPY: SANFORD E. KNOTT, ESQ.
7 Q. Allright. The other -- one of the other 7
8 questions -- he asked you about that certification. 8
9 And he - it's exhibit -- what's the last -- what 9
10 number is that? 10
11 A. Eight. 11
12 Q. Exhibit 8. That certification was 12
13 provided to us in discovery. In other words, your 13
14 attorney provided that to us. The way I understood 14
15 you to testify a minute ago is that you sent that to 15
16 the Columbus School District. Did you send that 16
17 certification to the Columbus School District? 17
18 A. Yes. 18
19 Q. Do you know when you sent it? 19
20 A. The exact date? 20
21 Q. Yeah. You don't? 21
22 A. Ican't recall the exact date. 22
23 Q. Who did you send it to? 23
24 A. I'm thinking I sent it to human resources, 24
25 probably. 25
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CASE STYLE: LESLIE SMITH VS. COLUMBUS MUNICIPAL
SCHOOL DISTRICT, ET AL.
ORIGINAL TO: BERKLEY N. HUSKISON, ESQ.

1, the above-named dcponent in the

deposition taken in the herein styled and numbered
cause, certifv that ] have cxamtined the deposition

testimony as given by me.
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CERTIFICATE OF COURT REPORTER

I, Shanna Cumberland, Court Reporter and
Notary Public, in and for the State of Mississippi,
hereby certify that the foregoing contains a true
and correct transcript of the testimony of LESLIE
SMITH, as taken by me in the aforementioned matter
at the time and place heretofore stated, as taken by
stenotype and later reduced to typewritten form
under my supervision by means of computer-aided
transcription.

1 further certify that under the authority
vested in me by the State of Mississippi that the
wilness was placed under oath by me to truthfully
answer all questions in the matter.

I further certify that, to the best of my
knowledge, I am not in the employ of or related to
any party in this matter and have no interest,
monetary or otherwise, in the final outcome of this
matter.

Witness my signature and seal this the
12th day of April, 2016.

SHANNA CUMBERLAND, CCR #1774
My Commission Expires:
April 25,2018
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{Username —
{Account Status T _
{Account Creatlon Date —

Ictivation Date (Do not attempt to insert a date)
fLast Modifled By Anyone
Courtesy Title (optiona

C —1
Vrmothame o |
=

Niddle Initlal
P Last Name —_ |[Smith
iOther Name(s

]
Seclal Security Number (no dashes) _ —Jp21483385 ]
'. Ema"“m irevd @gma

LL COMMUNICATION REGARDING POSITIONS YOU APPLY FOR WILL BE SENT VIA
AIL, MAKE SURE YOUR EMAIL ADDRESS IS VALID.

2nd Emall Address

E When are Eou avatiable to start work? 1 09
Eamatadls‘:reamd : _ Y _:]C:‘

Applioant Status

if Yes, when?

at positlon?
How did you hear about employment opportunities with the District?
¢ Web Site

1
pol012014_______|
T yes, please name district. T
FHous you proviously worled ferthoDlstaet? N0 |
[
-

|

fif*Othos", ploase list — ]
[ Are ion current!i an emﬁloieo of the District? |
lif yes, what position ]
Priority to the recruiter? . 1
1

ADDRESS

Exhibit

rand
Rptr: S. Cumbe )
Bfooks Court Reporting

? Phone Number (080-000-0000) |

tornate-Phone Number (000-000-0000)

@ll Phone Number (000-000-0000)
_Ifhls Addross Is valld until
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.Eermanent address (If different) _
: I |
- I

Stroet Address -
[City _ _ I _ l
State "__ .
iZip Code — [
[Permanent Phone Number (600-000-0000 - 1
Iin Case of Emeréenci, Notifi l
fName ——  —  —  pegayOr l
Streot Address ﬁ_ 1760 North Park Drive — ]
i ' ast St Louls
State — — llincls
Zip Gode — —
F Phone Number (000-000-0000) = Je18-593-7651_ ]
"HiGH ScHoOL
High School Street
P High School Ci JEastStiows ]
P High School State |litinots [

igh Schoo) 2i [p2205 ]
[ Check Highest Grade Completed Ez l
P Diploma or equivatent? "lives
 Select your highest SAT or ACT score. —_|IACT: Score 16-24 |
COLLEGES ATTENDED

lego egree otal Semester
Hours
LOUIS UNIVERSITY II___KEIE@-

e N L —
LLE
OUTHERN ILLINOIS UNIVERSITY AT ertmcatlon
ARBONDALE 7

CERTIFICATION |NFORMATION

m
. —W
BAA Corlcats- Speclst Degroe——Acive 486 Adminsraior | Missoun|0Gi01/2015

PRAXIS EXAMS TAKEN AND PASSED

W 1 clalty Area Score ,

STUDENT TEACHING

IS ubject or Grade [College or m« ontor chool where student {Phone ro
ol niversl eacher eaching ocourred Number ate

o:esulls

I-' : centﬂcate - Master's Degree

TEACHING EXPERIENCE
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Bubject or Grade Level {Principal |School District _ J[Phone Number [mm

m EastStlovis 6186463000 [01M877 _ |08/1980 ]
EsstStlouls __J516-646-3000  Joerioso o600t |

EMPLOYMENT HISTORY
Eosltlon jiSupervisor |Employer From Date |

Eamuel Morgen | ast St Louls Dist 189 111997
! tPrIn pallPrincipalfTeacher __|lLinda Hemandez JRockfod | —
eacher/Assistant Principal

W st St Lous Dist 189 bor2008 _Joarzon |
Pnstructional Coach JAlice Aldridge | IFerguson/ Florissant Schaol District __

EMPLOYMENT PREFERENCES
indicate all grade lovels for which you wish to be consldered.

iChoose ALL the positions for which you are applying.
¢ Administrative
ach.

o Dats

]
]

{grades 7-12) position,
ﬁndleete all sEc!al Educatlon Esit!ons for which iou wish {o be consldered. II [

dicate all Administrative positions for which you wish to be consldered.

‘ 200l 2003 20 2007 | Scncon

’ Rost Prinapet bl ™ repcher

T T A I
MULTILINGUAL ABILITIES .

BACKGROUND INFORMATION
Are you presently baing Investigated or under a procedure to consider your discharge for

igconduct by any employer?
pemis> — T
| Have you offered a reslgnation to any smployer in llou of termination? No 1

DETAILS>
(P Have you ever besn “non-renewed" or “terminated" for a cestified p osition?
IDETAILS>
\¢ [ Have you ever been discharged or asked to resign from a prior position?
IDETAILS > . l l
l Have you ever been arrested for any misdemeanor other than traffic offenses? . [
DETAILS>
Have you ever been convicted of, found gullty of or pled gullty to any misdemeanor other than IF !
ffic offenses?
ﬁETAILs >
Have you ever been arrested for any felony? I@ l

EETAIL» H [
EHava iou ever baen convicted of, found guilty of or plad guiity to any felony? Jﬁo [_
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Case: 1:15-cv-00147-NBB-DAS Doc #: 31-2 Filed: 08/01/16 42 of 49 PagelD #: 132

SearchSoft - Columbus Municipal School District - { {applicani_type... hups://atsd.searchsoft.net/ats/application/preview/standard _preview _..

[pEvALS > —_ — ] 5

Have you ever had a criminal conviction sealed or expunged? — JNo |
DETAILS > [ [
" Have you ever had a teaching certificate limited, suspended or revoked? . [+ i
[pETAILS > I [

| Have you ever surrendered a certificate, Hiconse or permit? — _|No B
[PETAILS > I 7
F Do you have relatives working In the Columbus Municipal School District? res 1}

f yes, enter the name and refationship.

VOLUNTARY INFORMATION

ce/Ethnic Group
Please see descriptions below.)

ou choose Other, please enter your race.

REFERENCES
[Reference ID [Reference Status | E!gme l[P_osulonmuo Iﬂlomate Phom [Emall address ]

eOIa Johnscn |[Retlred Director of Spe Serv|[618-363-4% plaleaS@
Pending ____ ||Alice Aldsidge _ |[Director of Fed Programs | 14-541-4553
F mw 18-560-0563 _|hed2hof¢

EMPLOYER ATTACHMENTS

pe dd Dato st Modifled I

o results ___
NOTES

Misssage - Twee 1
SCORES

User  |Question Score ﬁkntowlew Score l
F resulls I

T
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Follow Us:

Greetings. Check out the eEdition [ ' e
c uw i Teet 2 3 45 Columbus Urology Group
tAdere wrologyand rah Aaod i tond
. L : o A%y poy 9o
School board bewildered by supe's relation to new "W 2 2w ange of
hire m:mm-m;u
§ Moscs trjactons for
Serah Fonler + overacive Bhdet t y
e August 12, 2014 11:1430 AW andtastostuone P } R
- =€ |\ v /;
- ~n] Anewhirewithin the Columbus Municipal School Distriet left ! A
; .| someschoolboird mmembers in the dork and wondering why they : \
f . e were unawape that the hire ixrelated to the newly sppotat .
N % Lo superintendent. d onwvincl ) & 0
=, . t L 62.327. ntmen
e On Supesinteadéct Blilip Hidkmon's recoramendation; te board | cafl 662.327.2021 for an ampolniment..
- s wimo;fnslgmeé Menday o bies Lﬁﬁe%ﬁcw‘
3 director ocals, a positian new to CMSD. a Chitsgo- wed News
‘based educator, will :;n $70,0003 yéar, atcoréing tothedgenda Most Vie Stories
givento board members.
1. Woman dies aRor paridng lot strooting
Smithis the umnde of Hickman'n wife, ssmething three school n Columbins: mwn;f@;:s%
board members were unaware of when thay veted (o hlrehim. 2. 1CSD siakab srrest in fire death case
During the méeting, boord mmember Glenn Lubenhiser isked HIEOSA | MRELS COUETY
g houtthe positiars responaibilties and Srills 2. Rattive of CNSD's Wickman declines
profcssional ﬂmmwnékéﬁm‘d PoSKIDT Cumiars b URAIORS LT
schools would wark with the district’s nine principals. 4. Columbus, Starkville raniced among

. . state's most exchiing dties munssa
“The board voted 4-0 to kire Smith, as weR as approving 26 othier positions, Boand roemberdoon awAdESGRURIY e
Spearcwas sheent from the meeting. 5, Courr . oot
Co Mondsy aftemoon, Hickman confirmed toThe Dispatch that Smith was his wife’s unde. After Dynamics O UFEUS S LAWHDES COITY
ji 3 asked bord membets Angela Verdell,

the board adjourned, Th c d? ; Grﬁ ,

Fisber, Spearsand Loyrrenhiser if they were aware of Smith nd Hidman's ip. Mole popular content  Suggest a story
Verdell was lic only onsavare of the family connection.

Fisher said that [ she had been awarcof the relativnship it would tave caused me to hesitate” B e Commarcial Dizpateh

‘Whenasked il knowledge of the relationship would have cha d his vare, Lautzentizer s3id be ‘5‘._\“,1 Lo
\would have first soughtt legal cuunscl from bound sttormey d Duan. NW!W&M

would have to “look into it.” Spears aloo said e was ot swarcofany relotlonship behween Smith
and Hickmon. ©.255 pucede R o The Commerciol Draatsh.

Hovever, Vesdell said she and Dunn were beth aware of the situation. - . EF mﬁ
ghi' s ,

Verdell said she learncd of the situation “a few boura® before the bourd meeting snd did notseen

el Erg s
=L kncve thot Mr. Dunn was working with Or. Hickman on the personncl agenda und so any tegal \ 2 ¥ 1 .

iasues would be handled by Mr. Dusn,” Verdel, the board president, s9id. "3 do know whot the
state Jaw says about that.

~These arc only four things thet preclude hiring: spouse, child, and apybody that is blood-related
10 sumebody 5 the diszrict, Theastate mokes provisions for that.”

Fairb3chszad e

After tho meeting, Hickman explained that he did not tel) the entire board aboit be and Smith’s
relationship because he views itusa pessonnd issue.

Rptr: S. Cumberland
) Brooks Court Reporting

*I don't veally discuss perseanc isaues,” he said, viting possible legal rep
Duan told The Dispatch thet in his cpinion, the board hed dane nothing (legal in hiring Smith.

1 Scolk
http://www.cdispatch.com/news/article.a5p?aid=35473 8/18/2014
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When esked if ho thought it was appropriate to tire a family member, Hickman said, *f knew him
bedors 1 knet bier ond what ' al} about is havipg someone thot's competent that really con moke
a change forour kids.®

Hitlonan declined Lo provide The Dispatch with a copy of Smith's resume, again citing personnel

Late bast week, Hickonan's wife, Adilah Zalmla, was also listed on the conscnt agenda tobe
potentially hired us the district’s special education coordinator. Her salary was listed s: $42,000,

occording to the consent rgends.
However, Zalzala'’s name wos removed from the list of possible hises price to Monday night's
meeting. After an exocutive session, Dunn id b sheis Hickman's wife, the board would

need 10 appoint a tessporary personnel dinactor who could recommend 2akeala for hire.
Thatoard voted to appoint Deputy Superintendent Craig Shannon as the personnel direstor.

‘The recomrmendzation regerding Zalzala's potential hire is expected to be made at the next board
meoting on Sapt. B.

Sarah Fowder covers cima, education and commundy reiated events for The Dispatch. Foliow hes
on Tuter @FowlorSarah

peinter friendly version | back to top
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Please Don't Retire At 62. Here's Why. Same-gex couplo files marriags licenss
In Oktibboha

18 Worst Dogs For Households With  Qur View: Botting on Columbus
Chitdren
K’t.e:‘mm House of Cards: How Volce of the pecple: Why not look into
to Dato Mo privatization?
Don't Let Trave! Get You Down: 8
Socrots from Frequent ... Our View: A stumbling start
26 Commants

tovesortds -

. MBMwacom"miswwﬂsosadamubem.Hmanwea.l.el’s
152 gontbothes o do anymare job hunting. Lot just go arcund the room and hava
mmumMmmmm:WmmmmﬁBMsmdahb. hire
them and be done with it. This is pidiful.

Eltas .
- Trig is mora than pitiful, &t is obsoens?

. .

KJ705 -
. Really? I'm gonna have to quols ~Sweefig” Amstrong on this one: ‘Man, tiis s
e mmts—.‘mdmen.ymheqwmwatmmdmemouscusuebyueauma

temporary personnel director.

Aot of Emes, ineptitude and malice look simiar. Wonder how many people 2re
mmmmmmnnmsmmnwam

Dorrick -
. lwsbenmolmsmmmmis.misisjwasbacasmsfnpumm
{.. .. leadorskip sround heve begging Yokohama end other companies to give thelr

relatves jobs.

Wiile -

http://www.cdispatch .com/news/article_asp?aid=35473 8/18/2014
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August 15, 2014

To Whom It May Concern:

At this time, | would like to decline your offer of employment.

| appreciate your time and your interest in me.

Sincerely,

Leslie Smith

y{,w&, (22

Rptr: S. Cumberland
Brooks Court Reporting

000014
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Subject: Fwd: Letter request

From: Leslie Smith (Irev621@gmail.com)
fo: knottiaw@bellsouth.net;

Date: Thursday, March 24, 2016 12:20 PM

---------- Forwarded message ----------

From: "Leslie Smith" <lrev621@gmail.com>
Date: Aug 17,2014 7:11 AM

Subject: Letter request

To: <olalee5@yahoo.com>

Cc:

Dr. Hickman, it appears our meeting face to face to discuss what's happening in Columbus will not take
place. I have decided to email you the letter requested.

To Dr. Hickman,
Pleas note that I have been advised that I can make no decision regarding my recent hiring as Director of

Schools before i receive official notification from H R stating I have been hired to the above position.
Once I receive this notification a response will be forthcoming.

aslie Smith

Exhibit

Rptr: S. Cumberland
Brooks Court Reporting

about:blank 11
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(10029 unreed) - phickman96 - Yahoo Mail

Home Muod

Z. Compose

Inbox (9599+)

Drafts (23)

Sent

Spam (724

Trash

¥ Felders

Deleted Jems
Deleted Messages
Drafts
Notes
Sent ltems
Sent Massages
Synced Messages

> Recent

Mewa

1

Cren Cveraciod
Metved o Pay OF
Yeur Morlzge

{Ulesty‘e Jounal

1]

1 of |

Sports

Financa Weather Games Groups Answers

& < =» T pelete  EX Mowev  §D Spam v more g $=XCollapse Al

Letter request(2)

Hickman, Phillp

To Ma

Dr. Fhllip W. V. Hickman
Superintendent
Columbus Municipal School District

HickmanP@Columbus.kl12 msus

Sent fram my iPhone

Begin forvarded massage:

Fram: Lestie Smith <lre.621@0mailcom>

Date: August 17, 2014 at 9:39:42 P COT

To: Phillp Hickman <Hickman? &rcgiumbuekl2msws>, 1 CE Carlos
Smith <gls=ith112@apleams, LAMARN WILLAMS
<[amami03@gmailcem-

Subject: Fwd: Letter request

==seemms- Forwarded mossage ----e-----
From: "Leslie Smith™ <lrave21@gqmail.com>
Date: Aug 17, 2014 7:11 AM

Subject: Letter request

To: <glaloes@yphoocom>

Cc

Dr. Hickman, it appears our meeting face to face to discuss what's
happening in Columbus will not take place. § have dedded to email
you the letter requested.

To Dr. Hickman,

Pleas note that [ have been advised that1 can make no decision
regarding my recent hiting s Director of Schoals before i recaive
official notification from H R stating | have bean hired to the above
position. Once [ receive this notificaticn a response will be
farthcoming.

Leslie Smith

Reply. Roply All or Forvzard | Mora

Me

Today at 7:50 PM

Yo Me

DOr, Philip W, V, Hickman
Superintendent

Sent from my iPhone

Begin forwarded message:

¥ Shew message histery

Roply, Reply All or Farward | Moro

Aug 17

hitps://us-mg6.mail.yahoo.com/neo/launch? . rand=f78qknqeddg fiv

[ More

Home . E Phiip
—_—

mﬁz@

;lptr: S. Cumberland
Brooks Court Reporting
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Relative of CMSD's Hickman declines position

Sarsh Foster
-—-'-:Wl,sj s IR0 S L 1038:92PM
' “..] A Chicogo-based cdugatortopped to be direstor of schools within

the Columbas Minicipa) Schisiol District has declined 1o acceptthe
positicn, accordingto a letter the distiet’s superintendent sent
“The Dispatch late last week,

Leslic Smith was hired in 2 4:0 vots by the CMSD board during
Monday night’s board mecting, The newly created position wasto
corne witha $70,000 0 ycer salary.

Stwith, &s director of schools, ¥rould work with the district’s nine Most Viewed News Stories
principals, according to Superintendent Philip Hirkman.

Now, bowon. 1. Woman dieg aftur parking lot shooting
. . . ) i COlUMBLUS COLUMALS f LOWEDES COUNTY
*Afer consultation with tha board of trustees and my desire to 2. LCSD smakes urrestin fire daath case

vemain focused on our comman goal of improving the quality of OIS 5 LCATHAS COUMTY

edueation for children, the position of diroctor of schools will not :

‘b filled, as Mr. Sosith has declined the offee.” Hickman wrate {n 3. Relative of CMSDY's Higkaman declines
his Indter, T Ppasiion CILUND. 1 & LOYRDES COukIT

4, Calumbus, Stariville ranked among

The fofowing retated B0S yyiemon, pped to lead the district carfier this summer state's most exciting eities UMM R
and Tinks are avalable. ‘l:icomu;di& ‘:!m t‘:c b:{:ghkcsimﬁx. Smith isthe unclé of ANABIRCOURTY

1 Fio: OF. ckman's wile~ 8 fact thres scheol board members wesa 5, Countyapproves estoppel with Steel
Hikmand€™s eter o ng@\mmmwmnnﬂonday. DYBAMICS COLSAS & LOHDES COwATY

Tha Dispatch regarding After the boarid veted 1o approve kiring bis amily member

:;'%m;tuc!schoo& Monday night, Hickinan defended the move. More popularicoatent  Suggast a slory

make a chong for our Ki b e o coin o about
"R { theentire. . )
an a r o Kids, ug thavhe : '3 abo! T"%“G Tho Commerclal Dispatch

b and Smith’s relationskip because he views it asa personoel issue.
Smith could niot be resched for comment Ssturdoy. Neither could Hicioman,

Despite Smith declining to accent the pasition, Hickinan, in hisiewer to The Dispateh, aid il 0,233 people the The Semmerciat Oispuen.
tire "would have benefitted CMSD by wssisting in our effosts to revitalize $he district’s educiional .

promise. m

“However, coranunity sopport is vital and valued in Aransforming an educationo! system,™ 9
Hickroan rote. *As Tve stated since arriving to CMSD. trustand pesception ? ourcommunity is wﬁ
4 §

18) ]

very important to me as we twork together to creste One Vision, One Team and One Columbus.”
nisunclmittbe&rutoro!schmlspositiouvn‘llhcﬁlkd:tahtudnln fumioes s e

oy snted a

Duting last Plonday’s mecting, CMSD board porary

also apy P 1
director who will decide whetlser to recammend hicing Hickman's wife, Adilab Zahzals, as tho
distrit’s spodial eduutipneoo‘@'mnmr.m salary for the position was listed a1 $42,000, Exhibit

\/

anihy 321y

g 10 the I3
The poteatial hire is expected to be brought up at the nex CMSD board mecting on Sept. 8.

Sarah Fowlercovers crime, educason and communhy reiaied ovents for The Dispateh. Folow nhor Rptr: S. Cumberiand
on Twitter @FovderSarah Brooks Court Reporting

printer “riencly version | back 1o top
/Sowo

hitp://orww.cdispateh.com/news/article.asp?aid=35591 8/18/2014
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